

Redacțiunea, Administrațiunea,  
și Tipografia:  
Brașov, piața mare Nr. 30.  
Scrisorile nefranate nu se  
primesc. — Manuscrisurile nu se  
retrimit.  
INȘERATE se primesc la Admi-  
nistrațiunea în Brașov și la ur-  
mătoarele Birouri de anulului:  
în Viena: M. Dukas, Heinrich  
Schalk, Rudolf Wasse, A. Oppelt,  
Nachfolger; Anton Oppelt, J.  
Danneberg. În Budapesta: A. V.  
Goldberger, Eckstein Bernat. În  
București: Agenca Haas, Suc-  
cursale de Roumanie; în Ham-  
burg: Karoys & Liebmann.  
Prețul înșerărilor: o serie  
garmond pe o colonă 8 cr. și  
8 cr. timbru pentru o publi-  
care. Publicări mai dese după  
tașă și învoială.  
Reclame pe pagină a 8-a o  
serie 10 cr. sau 80 bani.

# GAZETA TRANSILVÂNIEI

(NUMĂR DE DUMINECĂ 39)

„Gazeta” iese în dă-care zi.  
Abonamente pentru Austro-Ungaria:  
Pe un an 12 fl., pe șase luni  
6 fl., pe trei luni 3 fl.  
N-rii de Duminecă 2 fl. pe an.  
Pentru România și străinătate:  
Pe un an 40 franci, pe șase  
luni 20 fr., pe trei luni 10 fr.  
N-rii de Duminecă 8 franci.  
Se prenumără la toate oficiile  
postale din țară și din afară  
și la dd. colectorii.  
Abonamentul pentru Brașov  
Administrațiunea, piața mare,  
Târgul Inului Nr. 30 etajul  
I.: pe un an 10 fl., pe șase  
luni 5 fl., pe trei luni 2 fl. 50 cr.  
Cu dusul în casă. Pe un an  
12 fl., pe șase luni 6 fl., pe trei luni  
3 fl. Un esemplar 5 cr. v. a.  
sau 15 bani. Atât abonamen-  
tele cât și înșerările sunt  
a se plăti înainte.

Nr. 206.—Anul LVIII.

Brașov, Duminecă, 17 (29) Septembrie

1895.

## Cuvintele monarhului și municipiile.

Dumineca trecută, cu ocași-  
nea venirii Majestății Sale la Clușiu,  
prințre deputațiunile, cari au mers  
să-l salute, era și una a municipiilor,  
sub conducerea fișpanului comitatu-  
lui Cojocnei. Răspunsul, ce l'a dat  
Majestatea Sa acestei deputațiunii, e  
caracteristic.

Nu mă indoesc, dize Majestatea  
Sa, că municipiile își vor da silința  
mai întâi de toate, de-a înainta bună-  
stăreia materială și spirituală a po-  
porațiunii. La împlinirea acestei da-  
torințe, deosebirea confesională seu  
de limbă nu formeză nici un părete  
despărțitor, căci numai respectarea  
legilor, cari asigură tuturor drepturi  
egale, dăr și obligă pe fiă-care în  
mod egal, și numai munca folositoare  
pot da putere statului și pot asigura  
adeverata bună-stare a populațiunii.

Acetea sunt cuvintele Majes-  
tății Sale, care își exprimă tot odată  
dorința, ca cei din fruntea comitate-  
lor să lucreze tot mai mult în di-  
recțiunea acasta.

Este bun și frumos sfatul cu-  
prins în aceste cuvinte ale Majes-  
tății Sale, dăr, durere, sute și mii de  
casuri dovedesc, că față cu cei ce  
stau astăzi la cărma comunelor și  
comitatelor ardelenesci, ele sunt tocă  
la urechia surdului.

Avem tocmai acum înaintea  
noastră un exemplu, pe care-l scotem  
dintr'o gazetă ungerescă din Clușiu.  
Se spune anume, că reprezentanțele  
comunale din două sate românesce,  
Varhegiu și Șolomoș, amândouă în  
comitatul Ciucului, au hotărât să in-  
scrie aceste comunități de membrii  
fundatori ai societății de maghiari-  
sare numită „Kárpátegylet”, plătind  
fiă-care comună câte 50 fl. la ton-  
dul acelei societăți. Municipiul co-  
mitatens numai decât, în ședința sa  
dela 28 August, a aprobat acastă  
hotărâre și astfel sumele s'au și  
plătit.

Când însă reprezentanțele co-  
munale din atâtea și atâtea sate ro-  
mânesce aduseseră anii trecuți hotă-

rîrea, ca partea ce li-se cuvinea d-lor  
din despăgubirea regaliilor s'o dă-  
ruescă pentru anumite școle, ori bi-  
sericii românesce, municipiile comi-  
tatense au sciut să tragă dungă peste  
hotărârea comunelor și nici uneia  
dintre ele nu i s'a permis să-și dă-  
ruescă partea pentru scopuri româ-  
nesce, fiă scolare, fiă bisericesci. În  
schimb însă municipiile comitatelor  
au aprobat și atunci hotărârile acelor  
comune, cari au voit să-și dăruescă  
partea din regal pentru scopuri un-  
guresce.

Etă dără, cum sunt înțelese din  
partea municipiilor cuvintele Majes-  
tății Sale, că „deosebirea confesio-  
nală seu de limbă nu formeză nici  
un părete despărțitor”!

Nu ajunge, că comunelor nós-  
tre li-s'a luat totă libertatea, fiind  
date pe mâna unor venetici, cari ca  
membri în comitetele comunale le  
chivernisesc după plac și în numele  
locuitorilor români din comună aduc  
hotărârile cele mai păgubitoare și  
contrare intereselor naționale ale lo-  
cutorilor, dăr mai vin pe de-asupra  
și municipiile, ai căror reprezentanți  
fiind de-asemenea recrutați dintre  
Jidani și Maghiarii șovinisti, fac  
imposibilă ori ce hotărâre din partea  
comunelor, decât aceea nu coră-  
punde exclusiv intereselor maghiare.

Așa am ajuns să vedem, cum  
bunurile nósre comune ni-se iau din  
mână diua mare și se impart pen-  
tru scopuri streine și dușmănoșe  
nouă, ér bietul popor român trebuie  
să suferă lipsa și să muncă. Mi-  
liónele cele multe, ce li-s'au luat  
Românilor numai cu cunoscuta oca-  
siune a despăgubirii regaliilor, sunt  
și vor rămâne o dovadă din cele  
mai revoltătoare în privința acasta.

În față unei asemenea adminis-  
trațiunii, nu putem spera nici de  
cum, că cuvintele adresate de Ma-  
jestatea Sa cătră municipii vor afla  
vre-un răsunset. Trebuie schimbată  
totă starea de lucruri, trebuie schim-  
bat din temelii însuși sistemul de  
guvernare, pentru ca să potă fi po-  
sibilă o chivernisire a cetățenilor,

în care deosebirea confesională seu  
de limbă să nu formeze nici un pă-  
rete despărțitor.

## Revista săptămânei.

**Redeschiderea camerelor.** După o  
vacanță de patru luni, s'au redes-  
chis Joia trecută ambele camere un-  
guresce. Ce isprăvi vor mai face „pă-  
rinții patriei” și cu ce legi ne vor  
mai surprinde, vom vedé. De-ocam-  
dată amintim, că în prima ședință  
a camerei deputaților, ce se va ține  
Luni, se vor presenta vre-o 50 de  
rugări de prin municipii. Intr'o mare  
parte din aceste rugări se cere a se  
lua prin lege măsură, ca să se re-  
guleze lefurile funcționarilor. Intre  
cele dintâi lucruri, cu cari va avé  
să se ocupe dieta în noua sesiune,  
va fi așa-dără căpătuirea funcționa-  
rilor ungeresci de prin comitate. Se  
va face apoi și o interpelare, în care  
se va lua la răspundere guvernul  
pentru-că a „suferit”, ca episcopul  
sădesc Müller să salute pe Majestatea  
Sa la Clușiu în limba germană și nu  
în cea maghiară. Mai întâi de toate însă  
se va presenta Luni raportul comi-  
siunii asupra proiectelor de lege  
asupra liberului exercițiu religios  
și a recepțiunii Evreilor și tot Luni  
se va presenta și expozitul minis-  
trului de finanțe.

**Programul lucrărilor noului gu-  
vern.** Diarul german „Allgemeine Zig.”  
publică în numărul seu dela 18 c.  
sub acest titlu un articol în care  
dice, că toate lucrările și toți pașii  
ministrului-președinte îi caracteri-  
seză un anumit grad de optimism  
și o speranță sigură în realizarea  
creațiunilor sale legislative și ad-  
ministrative. El se încrede foarte  
mult în puterea guvernului și a par-  
tidei liberale, despre care crede, că  
pote duce în deplinire ori-ce lucrare,  
fără sucurs și ajutor străin. Banffy  
anunța începerea păcei bisericesci-  
politice cu 1 Octombrie., ceea ce  
însă lui „Allg. Z.” nu i-se pare, că  
ar fi chiar așa, de-ocare bisericile  
catolice și grecesce n'au de gând să

renunțe la drepturile lor. În fine  
după-ce numitul diar german vor-  
besce despre celelalte probleme, ce  
și le-a propus Banffy să le rezolve,  
dice despre politica lui față cu na-  
ționalitățile următoarele: „Un punct  
însemnat din programul guvernului  
este politica cu naționalitățile. Fap-  
tul, că ministrul-președinte recunoș-  
te existența cestiunei naționalităților,  
dovedescă că întru cât-va e nepre-  
ocupat(!?) de-ocare mulți politiciani  
nici nu vreu să scie de o astfel  
de cestiune. Pașii însă, pe cari vreu  
să-i întreprindă guvernul în ecastă  
cestiune, nu pot fi deplin aprobați,  
de-ocare nu corespund adevărului,  
că mișcarea naționalităților și lățirea so-  
cialismului ar fi de a-se reduce singur  
numai la machinațiunile unor agi-  
tatori vanitoși și josnici. Statul un-  
gar e dator să recunoșcă pretensiunile  
juste ale naționalităților, și în scopul  
de a-le mulțami, să producă crea-  
țiuni pozitive în ce privesce legis-  
lațiunea. Amnestierea Românilor  
osândiți în procesul Memorandului  
va avé un efect liniștitor atât în  
lăuntru cât și în afară și faptul  
acasta dovedesc(!?) că programul  
de guvernare al lui Banffy și al co-  
legilor săi se caracterizează prin mo-  
derațiune, precauțiune și liniște(?)”

**Alegerile pentru consiliul comunal  
din Viena.** Eri s'au finit alegerile  
membrilor consiliului comunal din  
Viena. În toate cercurile electorale  
au fost aleși antisemiții cu mare ma-  
joritate, așa încât antisemiții vor re-  
presenta două din trei părți din in-  
treg consiliul comunal viitor. Dia-  
rele jidane și filosemitemite din Viena,  
Pesta, precum și din străinătate sunt  
grozav de supărate de acest resul-  
tat fatal pentru fiii lui Moise. Strigă,  
sbiără, injură, și mai ales se sbu-  
ciumă ca să împiedece pe o cale  
seu alta alegerea antisemitului Dr.  
Lueger ca primar al Vienei, alegere  
ce se va face în proximele zile. Noi  
din partene nu putem dice, decât,  
că ar fi bine să ia și Budapesta  
esemplu dela Viena.

## FOILETONUL „GAZ. TRANS.”

### Din „Schilffieder“ de N. Lenau.

V.

Nemișcat se 'ntinde lacul,  
Eră rațele de lună  
Rose palide-i aședă  
Prin a trestiei cunună.

Colo cerbii pasc pe costă  
Și privesc întins la stele;  
Când și când tresar în trestii  
Adormite păsărele.

Plânsă imi cobor privirea  
Și prin suflet mi-se duce,  
Ca o sfântă rugăciune  
Amintirea ta cea dulce.

### Din „Waldlieder“ de N. Lenau.

IX.

Ingälbenitul codru tace,  
Ușor prin ramuri vântul bate  
Luând atâtea foi uscate;  
Acastă mörte blândă-mi place.

P'aiici de drum se gată toate —  
— Trecu'tau zilele iubirii  
Cu farmecile ciripirii,  
Și lin cad frunzele uscate.

Spre Sud merg paseri călătore,  
Din ramuri câte-un cuib resare;  
De scut el lipsa dör' mai are? —  
— Mereu cad foile ușore.

În frământul de codru'mi pare,  
Că aş descoperi o veste:  
Că totă mörtea asta este  
Numai o tainică schimbare.

Brașov.

J. Priscu.

### Dimineața și Seara.

De D-na Columb.

**Dimineața.** Fiți bărbați, boulenii  
mei! fiți bărbați! Frigul de dimi-  
nătă vă pătrunde, dăr când mun-  
cesci, te încăldesci: fiți bărbați. Am  
plecat până nu se luminase de diuă  
și e greu să'ti ari brazda până nu  
s'a risipit încă întunerecul, dăr ecă  
vine și diua, răsăritul începe a-se  
face portocaliu, și norii se tivesc  
cu aur. O să iasă sörule curând, și o  
să ne însuflețescă cu rațele lui. Fiți  
bărbați, boulenii mei!

Trebuie să muncim, căci viața e  
muncă: ai fi trist, ai fi vesel, ai fi  
nenorocit, ai fi fericit: de muncit  
trebuie să muncesci, decât esci vesel,  
munca îți sporesce veselia, căci te  
simți mândru, că esci și tu bun la  
ceva; decât eşti trist, munca te face  
să mai uiți și te mângăie. Cei mai

nefericiți ómeni sunt aceia, cari când  
sunt mähniți, stau să-și numere la-  
crimile.

Trebuie să muncim, asta e legea:  
ori-ce muncă folosescă cuiva.

Brazda, pe care o tragem e  
légönul secerișului viitor, și până să  
hrănescă munca noastră pe ómeni,  
corbii, cari se țin flămânți după  
noi, pare că ne dic: „Pentru noi  
răstörnă fierul plugului pământul,  
ca să găsim noi insecte, larvele cari  
stăteau ascunse. Și adă ne dă omul  
de mâncare, și în vreme de pace și  
în vreme de răboiu, omul muncescă  
pentru corbi”.

Trebuie să muncim; trebuie să  
pregătim secerișul cu mult înainte.  
Trebuie să aibă vreme sămënța să  
dormă în pământ, unde vor muia-o  
ploile și vor face-o să încolțescă; de  
multe-ori o s'o lumineze sörule până



## Maiestatea Sa la Clușiu.

Duminea trecută Majestatea Sa a sosit la Clușiu, unde a petrecut dela 7<sup>1/2</sup> ore dimineața până la 3 ore după amiază, când s'a dus apoi la Huedin pentru a fi de față la manevrele militare.

La sosirea în Clușiu, onorurile militare le făcând Majestății sale un batalion dela regimentul românesc 31 din Sibiu, care a fost adus la Clușiu anume pentru acest scop. Tot feciori români sdravenți și aleși, din jurul Sibiului, sub comanda căpitanului român I. Florian. Majestatea Sa a spus, că e foarte mulțumit, și a lădat pe feciorii acestui batalion.

La 9 ore domnitorul se duse la biserică romano-catolică pentru a asculta s. rugăciuni, după care urmă primirea mai multor deputațiuni, cari se duseră la Clușiu anume pentru ca să-l felicite de bună venire. Primirea deputațiunilor s'a făcut în palatul Banffy, unde era încuartirată Majestatea Sa.

Intre deputațiuni, a fost primită mai întâiu deputațiunea clerului romano-catolic, în locul al doilea a fost primită deputațiunea clerului român greco-catolic, în locul al treilea deputațiunea clerului român greco-oriental, apoi deputațiunea clerului săsesc și în fine alte vre-o deșe deputațiuni, între cari se afla și una a Jidanilor, cari pentru întâia dată se prezentară și ei cu ocaziunea aceasta ca corporațiune deosebită, alături cu bisericile creștine din țără.

Deputațiunea clerului român greco-catolic, constatătoare din vre-o 75 membri, a fost condusă de Escelența Sa Metropolitanul dela Blășiu Dr. Victor Mihalyi, care în vorbirea de felicitare duse între altele, că biserica română gr. cat. servește binele patriei prin susținerea multor instituțiuni (școli) folositoare, a căror dezvoltare a fost sprijinită de însuși Majestatea Sa; clerul și credincioșii și în împrejurări grele își caută mângâiere în grația Majestății Sale.

La această vorbire răspunde Majestatea Sa dîcînd, că primesce cu bucurie pe reprezentanții clerului gr. cat., și că va fi cu bunăvoință față cu biserica gr. cat., dîr doarece, ca credința către tron, respectarea legilor și iubirea patriei mame comune să fiă tot-deuna stîna conducătoare a lucrărilor lor.

Deputațiunea clerului român greco-oriental a fost condusă de Escelența Sa Metropolitanul dela Sibiu, Miron Romanul, și a constat din vre-o 40 membri. Escelența Sa dîse între altele: Ne rugăm cu cea mai profundă venerațiune, ca să vă îndurați Majestatea Vostră a împărtăși, alături cu celelalte biserici din patriă, și biserica noastră strămoșească, espusă multor isbiri și neajunsuri, în prea înalta grație de domnitor și în puternica scutire a Majestății Vostră. — Er la urmă adause în limba română: „Să trăescă ferioit Majestatea Sa prea bunul nostru monarch“.

La asta Majestatea Sa li-a adus aminte reprezentanților bisericii române gr. or. de vorbele, ce le-a dîs tot la Clușiu înainte cu opt ani, ca adecă fiă-care confesiune, fără deosebire de naționalitate, să se simtă una, și să se contopescă în credința către tron, în iubirea către patria comună, în respectarea legilor și în împlinirea datoriilor patriotice. La urmă li-a dat sfatul, ca numai în această direcțiune să-și întrebuinteze marea influență, ce-o au asupra credincioșilor.

Cât timp a stat la Clușiu, Majestatea Sa a vorbit tot unguresoc. Archiereii înocă au vorbit unguresoc toți, afară de episcopul săsesc Müller, care a salutat pe domnitor în limba bisericii sale, adecă în cea germană, er domnitorul de-asemena i-a răspuns în limba germană. Impejurarea această i-a supărat mult pe șovinistii unguri, ba se dîce, că în cauza aceasta se va face și o interpelare în cameră, că pentru-ce adecă i s'a îngăduit episcopului săsesc să vorbescă în limba germană.

Majestatea Sa a vizitat apoi mai multe instituite, după care la 3 ore a plecat la Huedin. Aci a stat până eri, când s'a reîntors la Viena.

## Cătră clerul și poporul român din eparchia Aradului.

(Partea a doua a circularii episcopului Meșianu, în cauza nouelor reforme bisericesci.)

### IOAN,

din îndurarea lui Dumnezeu episcop diecesan al Aradului, Orăzii-mari, Ienopolei și al Halmagiului, precum și al părților adnecate din Banatul-Temișan.

*Iubiți cler și popor eparchial: dar și milă dela Dumnezeu Tatăl și Domnul nostru Ius Christos!*

Este cea mai imperioasă datoriță a noastră și mai ales a iubitei noastre preoțimii a întări tot mai mult poporul în cele trei mari virtuți și în credința, în cele șapte taine ale legii cei nouă, făcîndu-l a ține sus și tare la sântenia lor și arătîndu-i, că cine ar desconsidera una din acestea, ar strica biserica străbună, basa existenței și dezvoltării noastre, convingînd pe toți ai noștri, cumcă numai făcînd așa, va pute biserica noastră suporta fără urmări grele și acesta, ca și alte asemenea cercări grele.

Și noi tare credem, că atât poporul, și cu atât mai vîrtos preoțimea și inteligența noastră, vor fi și astădată ca tot-deuna la înălțimea chiamării și întru împlinirea acestei mari datorițe. Noi tare credem, că fiă-care membru al bisericii noastre, va înțelege, că a sosit timpul, când trebuie să ne punem toți serios la lucru, preot și învățător, inteligenți și popor; a sosit timpul să dispară dintre noi ori-ce divergențe, și să îngrijim cu totii de susținerea religiozității și de alipirea tot mai călduroasă la biserica străbună, făcînd, ca învățăturile

\* Inceputul acestei circulari s'a publicat în numărul de eri. — Red.

noștre să străbată la inima tuturor alor noștri, er faptele noastre bune să le fiă de model; a sosit timpul, să ne interesăm cu totii, ca nici-când altă-dată, de biserica străbună, căci de n'am face acesta, ne-am desorganiza și ar slăbi dintre noi aceea puternică legătură a credinței, care în timpuri bune și rele ne-a întrunit într'o familie mare, din care toți facem parte, și așa am păcătuit greu înaintea lui Dumnezeu și a posterității.

Acosta mare și frumoasă lucrare este mai mult a preoțimii noastre, care și după chiamare fiind angajată la aceea, numai așa se face demnă de aceea frumoasă chiamare, ca și de frumosul nume de „părinte“ al poporului, și numai așa va pute trece biserica și peste această grea cercare.

În grava situațiune și între grelele împrejurări în cari ne aflăm, nici nu credem să existe suflet de om între noi și cu atât mai puțin vre-un preot, carele să nu voiască a conlucra din tôte puterile, la delăturarea reeler oe ne amenință, er întrebarea pôte fi numai: cum să procedem la realizarea salutarelor noastre intențiuni? Și ce ținută să luăm față de reformele cele nouă politice bisericesci? Pentru-ca să putem lucra fără înpedecare la înaintarea noastră în cultura morală religioasă și prin acesta la scopul suprem al vieții.

Noi ținem, că precum atunci, când un bun părinte observă cercări grele în familia sa, învață și luminează pe toți membrii familiei, cum să trecă fără pericol, peste acele cercări; tot asemenea și când un preot, un părinte sufletesc observă cercări grele în poporul său, familia sa cea mare, învață și luminează pe toți poporezii săi, cum să trecă și ei peste asemenea cercări fără împedecare.

Astfel dîr să învățăm și să luminăm și noi poporul nostru, arătîndu-i prin cuvîntări în biserică și prin învățăturii și afară de biserică, la tôte ocaziunea, cumcă actul civil, ce are a-se încheia la funcționarul concredut cu acesta sub numirea de căsătorie civilă, este un act, ce regulază referințele civile ale căsătoriei din punctul de vedere al legilor statului; pe când căsătorie bisericescă este una dintre cele șapte taine ale legii cei nouă, ce se îndeplinesc prin preot în sânta biserică strămoșească, înaintea lui Dumnezeu și a omenilor, după orînduiala sântelor canone bisericesci, invocîndu-se darul și binecuvîntarea lui Dumnezeu asupra căsătoriilor.

Să se spună poporului, cumcă căsătorie civilă nu numai nu împedecă pe cea bisericescă, ci din contră chiar și funcționarul, carele a încheiat contractul civil, este îndatorat a spune părților, că prin actul său căsătorie civilă ele n'au satisfăcut și datoriței religioase, adecă de a primi și căsătorie bisericescă și prin acesta și binecuvîntarea lui Dumnezeu.

Să se sfătuescă cei căsătorinți și părinții lor, ca ei intențiunea lor de căsătorie să o arate mai întâiu preotului, ca și până acuma, pentru-ca preotul să aibă oca-

siune, a-le da îndrumările și eventual și sprijinul necesar.

La aceea ocaziune preotul le va spune, cum au a procede la însinuarea intențiunei lor și la funcționarea civil, observîndu-le, că aceea însinuare se pôte face ori prin părinți, ori prin plenipotenți și că numai la încheierea actului civil au a-se presenta căsătorinții în persoană, în prezența alor doi martori, cari pot fi bărbați ori femei și așa și preotul.

În fine se spună celor căsătorinți și părinților lor, că numai după încheierea actului civil vor pute primi și căsătorie bisericescă, când vor merge la s. biserică cu solemnitatea îndatinată din moși și strămoși la asemenea ocaziuni.

Învîțînd preoții așa, își vor împlini o mare datoriță către Dumnezeu, către biserica străbună și popor, er pentru-ca învățăturile lor să fiă bine primite, vor avé a convinge pe omeni la tôte ocaziunea, că fiind biserica străbună cel mai prețios tesaur, scutul și adăpostul nostru în tôte timpurile grele și de cercare, oel ce ar desconsidera acel tesaur prețios, acela ar strica biserica străbună, ar strica temelie existenței și a viitorului nemului nostru, și ar fi osîndit de Dumnezeu și de posteritate, căci scris este: „Cine va strica biserica lui Dumnezeu, strica-l va și Dumnezeu pe acela“.

Din contră oel ce va învăța și lumina și va lucra la întărirea bisericii, va fi binecuvîntat de Dumnezeu și de omeni, căci scris este: „cela ce va face și va învăța, acela mare se va chiama întru împărăția lui Dumnezeu“.

În vederea acestora, în conțelegere cu Prea Sântitul nostru Sinod episcopesc în rumele lui Dumnezeu și al bisericii, și în numele fericiților noștri strămoși, cari ni-au lăsat biserica de cea mai scumpă moștenire, pentru-ca și noi să o lăsăm urmașilor noștri din neam în neam de atare scumpă moștenire, cerem și pretindem dela preoții și toți inteligenții noștri, să lucre cu totii la întărirea simțului religios arătînd poporului la tôte ocaziunea, că fiind căsătorie una dintre cele șapte taine ale legii Dîmnului, cei căsătorinți numai așa vor avé binecuvîntarea lui Dumnezeu, decă vor ține sus și tare la sântenia tainei și decă după încheierea actului civil vor primi și sânta taină a cununiei.

Decă s'a cerut când-va ca preoți se fiă la înălțimea chiamării lor, și să-și împlinescă cea chiamare cu tôte conșoiențiositatea, decă s'a cerut când-va, ca și inteligenții noștri să se facă apostoli luminători ai poporului prin cuvînt și prin fapte apoi acesta se cere mai mult acum în fața reformelor, de cari vorbim, și în împrejurările grele în care ne aflăm.

Dîr pentru-că învățăturile și sfaturile preoților și ale fruntașilor noștri, se fiă bine primite de toți ai noștri, este neapărat de lipsă, ca cele vorbite și sfătuite să fiă întărite și prin faptele celor ce le vorbesc. Și anume, când preoții și fruntașii

să dea gata secerătorilor spicul hrănitor. Să tragem brazde, boulenii mei.

În clipa această muma, după-ce a dat copiilor mîncarea de dimineață, pune în mîna fiă-căruia câte-o carte și îi trimite la școlă. Ei sunt sîmînța viitorului; să dea Dumnezeu, ca sfaturile și lecțiile cele bune să facă să încolțescă binele în inimile lor, ca să pôte fi în stare să-și împlinescă chiamarea lor în lume.

Să ne tragem brazda și să dea Dumnezeu bucate frumoșe tatălui și muncitorului.

Seara. Fiți bărbați, boulenii mei! ați obosit, abia mai trageți după voi tăvălugul, care acopere sîmînța, dîr aveți răbdare, că ecă am isprăvit.

Cerul e roșu la apus și brasdele de pămînt par nisce cărbuni de foc, așa le luminează cele din urmă rațe ale sîrelui, care se mai coboră er

și pier. Flacăra se urcă drept spre cerul întunecat, și luna nouă, care strălucese, albă și subțire, ne vestesce noptea și odihna. Aidem acasă: staulul vă așteptă, nu ne-am perdut ziua nici voi, nici eu.

De parte colo, în jurul bisericii, e satul; prietenii, rudele, vecinii se întorc acasă și ei cu sculele ori cu vitele; și ușile se deschid de să ved casele luminate zîmbind, parcă muncitorilor. Copilașii nu s'au întors dela școlă; nevasta le pregătesce de mîncare și ascultă la șgomotele de pe drum. O să ne audă și o să ne cunoscă de departe. Când mă gândesc la ce am să gădesc acasă la scăunelul de lângă vatră, la copilași, cari mi-se vor urca pe genunchi, la ciorba caldă de pe masă și la zîmbetul blînd al nevastei, când m'o vedea, mi-se ample inima de bucurie, și nu mai simt osteneală de loc.

Clopotul dela biserică bate de trei-ori: odată pentru Dumnezeu,

altă-dată pentru cei vii și a treia-ora pentru morții; să ne descoperim capetele și să ne rugăm. Să ne gândim la Dumnezeu, care ne-a dat ați putere să ne câștigăm pâinea de tôte zilele; să ne gândim la cei, cari umblă pe lângă noi în viață, și să mulțămim lui Dumnezeu, care a hotărît să nu fiă omul singur; să ne gândim la cei, cari au lucrat înainte de noi pămîntul, și cari s'au dus unde ne vom duce și noi, când ni-o veni vremea. De-ar pute să fiă și sîra vieții mele ca sîra acesta!... Când te culci cu corpul ostenit și cu cugetul curat, nu ție frică de visuri urite: numai celor rei le e frică noptea. Oare viața nu e o di lungă de lucru? Pentru cei cari au trăit, cum se cade se trăescă omul, sîra trebuie să fiă binevenită.

## Numai cu vitele se scote serăcia din casă.

De P. Ispirescu.

A fost odată ca nici odată, etc.

A fost odată un țeran și-l chema Négoie. Acest țeran era om voinic și harnic. Nu-i păsa lui de nu știu cine de-ar fi fost. Vedî că-și căta de muncuța lui, își plătea dajdia, se avea bine cu toți din sat, și cum făcea el, ce dregea el, se chivernisea omul ca să-i ajungă agonisela muncii sale pentru multă vreme.

Îi veni vremea de însurătoare, și, ca tot creștinul, își făcî și el rîndul. Ce să vedî D-ta? Odată cu nevasta, se strecură în casa lui și serăcia. Ea găsisse un tron vechiu, urgisit într'un colț din bordeiul Négoiei, la care nime nu luă aminte, și acolo, pe dînsul, serăcia își făcî culcușul. Sta grecesce pe tron cât e diulica și nopticica de mare, și din



noștri vor slătu și îndemna poporul la evlavie și religiozitate, atunci mai întâi dăru și familiile lor să se arate evlavioși și religioși; când preoții și fruntașii sfătuiesc pe omeni a ține sus și tare la religieuna străbună, la obiceiurile și datinile religioase, la cercetarea regulată a bisericei și alte asemenea, atunci mai întâi dăru se dovedescă strinsa lor alipire de acestea și adică preoții îndeplinind regulat la timp potrivit și cu totă pietatea serviciile divine și alte funcțiuni religioase, ăr la căsătoriile obveninde la familiile lor, ori la rudeniile și amicii lor, se fiă cei dintâi, cari se arete alipirea lor de biserică și ținerea mai pe sus de toate, la sântenia tainei cununiei.

Să nu perdem din vedere iubitorilor, că prevădând fericiții noștri străbuni, cum-că între grelele noastre împrejurări, numai prin biserică ne putem desvolta în direcțiune religioasă morală și putem înainta tot mai mult spre scopul ce urmărim, secoli întregi au luptat în grele suferințe pentru susținerea așezămintelor bisericesti în curățenia și sântenia lor, ca se ni-le lase și nouă de îndreptare în cărările cele spinoase ale vieții; se nu perdem din vedere, oă precum vom ține noi clerul și poporul la sântenia acelora, de acuma la începutul introducerii reformelor politice-bisericesti, așa se va urma și în viitori, deci dăr acum la început avem mai mult a-ne îndoi silințele noastre.

Deși în instrucțiunea emanată din partea prea Veneratului nostru Consistoriu metropolitan, ca organ suprem administrativ, cătră toți preoții din metropolia noastră, se indică mai special procederea iubitei nostre preoțimii și ținuta iubitelui nostru popor față de amintutele reforme, și anume față de căsătoria și matriculele civile, și de crescerea pruncilor din căsătoriile mixte, totuși pentru și mai bună orientare și pentru luminarea poporului în osurii de lipsă, venim a mai recomanda iubitei noastre preoțimii ca se studieze și dăna dispozițiunile legilor amintute și instrucțiunile ministeriale referitoare la acelea.

Comunicând acestea iubitelui nostru cler și popor spre șoare, orientare și acomodare, cerem și așteptăm, ca mai ales iubita noastră preoțime se înțelgă, cum-că introducerea atinselor reforme ar pute avé urmări grave și dureroase pentru biserică noastră, decă preoțimea nu va fi la înălțimea chămarii sale și anume, decă nu va desvolta pe lângă receruta înțelepciune și un zel deosebit, un tact corăspundător și o tractare și purtare părintescă cu poporul pentru a-l atrage și a-l alipi tot mai tare de biserică străbună.

Decă preoții noștri cei bătrâni cu mai puțină învățatură în asemenea împrejurări grele, au știut desvolta asemenea zel, purtare, tact și înțelepciune și așa ni-au conservat ceea ce avem mai scump, poporul și religieuna străbună, așteptăm și sperăm, că și preoții noștri de acuma cu mai multă învățatură vor păzi cu sfințenie aceea scumpă moștenire părintescă, și o vor cul-

tiva și conserva și pentru urmașii noștri din nem în nem.

Rugând pe Dumnezeu părinților noștri, să ne trinită la toate acestea și ajutorul său cel puternic și împărțându-ve bine-cuvântarea noastră arhierescă, am rămas.

Arad, în 29 August 1895.

A-l vostru tututor

de bine voitor arhieru:

Ioan Meșianu,  
Episcopul Aradului.

## „Limba noastră și pământul nostru.“

Diarul din Bucovina „Deșteptarea“ continua și în numărul său mai nou cu articolii intitulati „Pământul nostru“, articolii meniți se deștepte poporul nostru, ca acesta se înțelgă ce însemnă *limbă română și pământ românesc*. Reproducem aci următorul pasagiu din amintitul articol:

*Să ne păstrăm, să ne așărăm și să ne iubim limba cu tot sufletul nostru și cu toate puterile noastre, pentru-că dintre toate primejdiile, cu cari ne putem pierde pământul strămoșesc, primejdiu înstrăinării de limba noastră este cea mai mare, și anume eă de ce: Decă ești bună-ora bețiv și dai pe gât un ogor, ori două, ori pte tot câmpul ce-l ai în țarină, apoi dela o vreme nemurire tale tot se trezesc, te arată la judecătoria, că strămoșesci cu fiușca averea copiilor, judecătoria te pune sub epitropie, adică îți închide calea de-a mai vinde pământul și a bea, și așa tu pte tot mai rămăi măcar cu casa și cu grădina. Decă împrumutî bună-ora bani cu camete mari, și datoriile te apasă, atunci vinđi pte o bucată de loc, pte două, ca să scapi de datorii, și rămași pământului tot îți rămăne. Dăr decă un Român se înstrăinează de limba românescă, atunci și tot pământul lui și totă averea lui și totă familia lui se înstrăinează de nația românescă, și așa omul acela face daună cumplită întreg nămului său. Din pricina asta omeni de aceștia se chiamă „vândători de nem“. Ei mai bine ar fi să se cheme vândători de pielea lor, pentru-că, decă își vând limba, se vând adică singuri pe sine; dără fiind-că lumea îi judecă pe omeni de aceștia cu tot dreptul ca pe nise prăpădiți, și chiar din pricina asta nu-i mai bagă în nici o sēmă, de aceea le dice „vândători de nem“, gândind numai la dauna ce ei o fac nămului lor. Și mai ales în ziua de adî nu-i altă pată mai mare pe lume, nu-i alt cuvânt mai urit de ocară, decât pata cea neagră și ocară cea urită a unui om, căruia i-se dă porecla „vândător de neam“.*

În vremile trecute noi Români am avut sute de mii de vândători de nem, pentru-că sute de mii de frați de-ai noștri s'au înstrăinat de limba românescă și s'au dat la alte limbi. Acei frați ai noștri s'au făcut vândători de nem din nesciință, ei adică n'au știut bieții ce preț mare are

limba noastră românescă, și de aceea nime nu-i pte osindi. În ziua de astăzi însă Românul acela, care s'ar lăsa de limba sa, ar fi vrednic de cea mai mare ură, pentru-că acuma ni-se pare că nu-i Român ca să nu șoe vorba învățatului nemț Hoffman, care dice că „limba românescă îi așa de frumoasă și de bogată, încât cu deosebire s'ar potrive să fiă vorbită de cel mai luminat popor de pe lume“.

Șciind noi vorba asta și mai șciind și aceea, că Românul, care s'ar înstrăina de limba sa, s'ar înstrăina nu numai singur pe sine și pe familia sa, ci ar înstrăina și tot pământul său și totă averea sa, s'ar duce adică cu tot ce are în tabăra străinilor și așa ar face rane de mörte nămului nostru românesc, apoi cu bună sēmă, oă trebuie să muncim și să luptăm din răsputeri pentru păstrarea limbei noastre. Așa-dără sute de limbi străine decă am șoi, noi de limba noastră se nu ne deslipim, cu străinii numai înrînsa se vorbim și cu tot focul sufletului s'o iubim, pentru-că numai păstrându-ne limba și pământul, putem să trăim și să fim popor românesc în vece.

Vedem cu ochii, că viața în ziua de adî este o luptă neîncetată. Fiă-care dintre noi, având numai un dram de simțire pentru binele nostru obștesc, trebuie să dică, că astăzi nu-i vremea de trăit în desfătări, în plăceri și în desmerdări, ci vremea luptei și a muncii tuturor, dela vladică până la opincă, cum se dice, și umăr la umăr, mână în mână ca frații.

Va să dică multă muncă și multă luptă ne așteptă pe noi Români pe toate căile, ca să ne închiegăm într'un trup și într'un suflet, să ne păstrăm toate cele ce s'ale noastre, să câștigăm altele ce încă nu le avem și să ne apărăm și să înmulțim mai ales pământul nostru. Pământul este temelie pentru viața noastră, și de aceea ori-ce luptă și ori-ce muncă întreprindem, trebuie să ținem la păstrarea și la înmulțirea pământului.

## Instrucțiune

cu privire la procedura, ce vor avea a urma organele, respective preoții și poporul drept credincios al bisericei gr. or. române din provincia noastră metropolitană față de reformele nouă politice-bisericesti.

### II.

Relativ la religieuna pruncilor din căsătoriile mixte.

(art. de lege XXXII. 1894.)

8. În înțelesul art. de lege sus-provocat la căsătoriile mixte, părțile înainte de încheierea căsătoriei se pot înțelega și învoi, ca pruncii care se vor nasce fără diferență de sex să urmeze religieuna unuia dintre părinți, această învoelă se pte face prin act înaintea notariului public, judeului reg. primariului orășenesc său protopretorului administrativ.

Învoela acesta reciprocă mai târziu numai în cazul acesta se pte strămuta, când unul dintre părinți trece la religieuna celui-alt și astfel căsătoria devine de aceeași religieune. În acest cas, însă pruncii născuți mai înainte și trecuți peste anul al 7-lea până inclusive al 18-lea an de etate numai cu aprobarea autorității orfanale vor putea fi considerați de trecuți în religieuna nouă a părinților.

9. La cazul decă părțile, care pășesc la căsătoria mestecată, nu s'au înțeles prealabil prin act oficial în privința religiei pruncilor, atunci pruncii, cari se vor nasce din această căsătoria mixtă au să urmeze după sex (gen) religieuna părinților, amăsurat art. de lege LIII din an. 1868.

10. Pruncii nelegiuți fără deosebire de sex (gen) urmază religieuna mamei. Eară decă mama trece la altă religieune, pruncii nelegiuți de ambele sexe până la al 7-lea an al etății, se consideră de trecuți cu mama lor la noua religieuna dăneși.

Pruncii nelegiuți de partea bărbătescă, cari nu au trecut peste anul al 7-lea de etate, decă devin legitimați sau recunoscuți prin act public de tata lor natural, dela legitimare și respective dela recunoscere, în 6 luni pot fi reclamați de tată în religieuna dănsului, și în cazul acesta vor urma religieuna respectivului părinte.

11. Pentru crescerea religioasă a pruncilor născuți din căsătorii mixte înainte de punerea în viață (introducerea) art. de lege sus-provocat, rămăni în vigoare legile și ordinațiunile de mai înainte.

12. Cu privire la dispozițiunile sus înșirate ale legii civile, se iau următoarele măsurii:

a) Preoții parochiali ai bisericei noastre sunt îndatorați a învăța și îndemna pe credincioși, ca la casurii de căsătorii mixte, să nisească și să insiste, ca toți pruncii, cari se vor nasce din acele căsătorii mixte să urmeze religieuna noastră străbună și să fiă crescuți în biserică ortodoxă.

b) Se îndatorează preoții, a învăța și a lucra respective a influința la căsătorii mixte, ca partea căsătorită, care va aparține religiei noastre, nici la un cas se nu se învoelă la aceea, ca pruncii de secul său să urmeze altă religieune, decât numai religieuna noastră ortodoxă.

### III.

Relativ la matricule.

13. Referitor la articolul de lege XXXIII din 1894 despre matriculele civile, se observă, că deși la 19 Sep-

loc să se misce, ba. Pasămi-te tronul era gol, nu mai puneau omenii într'insul nimic, atât era de vechiu și de odorogit.

Bietul Năgoie vechi, că începe a da înderēt, lucrurile nu-i mai mergeau strună ca mai înainte; se luă de gânduri, fiind-că el se scia că muncesce și mai și de cât înainte; și de la o vreme încoa, două în teiu nu putea lega. Se spetise, bietul om muncind, și să salte și el ceva, te-ași! cătuși de cât! ferita sântul!

Ba până într'atât ajunsese, în cât să-l împingă păcatele să se gândescă ca să-și facă sēmă singur; vedî că dracul n'are de lucru, el nu face bisericei ori puțurii pe la răspântii.

Se sbătea bietul om, cu mintea și cu trupul, și par-că era un făcut, mergea din pagubă în pagubă, de ajune în sapă de lemn.

Tot satul îl luase la ochi: îl vedea lucrând când la alde neica

Burcilă, când la aleșii ori la fruntașii satului, când la taica popa. Tot-d'aua găsea el de lucru; la toți muncea și la toți sporea lucrul lui.

Când însă muncea și pentru dănsul, munca nu-i da în spor. De venea apa mare, arăturile lui le îneca. Decă vr'un prăpad dela niscai-va ligiōne, ori dela ciorî cădea peste sēmănturile megiașilor, ale lui erau stinse cu desăvîrșire; de bătea piatra holdele, apoi pe ale lui le amesteca cu pământul, de nu se mai alegea nici praful de densele; ba une-ori porumbul se tăciuna, ba lăcuste, ba potop, ba toate relele numai pe capul lui cădea.

Sătenii, megiașii lui, puseră mâna cu toții de mai multe-ori să-i dea câte vre-un ajutor, să-i facă câte vr'o clacă; dăr toate în deșert, că nu-i eșea în de bine nimic; în cele din urmă și vecinii și tot satul îl părăsiră. Toți cu totul diceau, că așa i-a

fost orânda, și credeau, că trebuie să fi cădut asupra capului lui vr'un blestem dela Dumnezeu.

Ajunsesse omul să-și urască di-lele. Și așa cu sufletul amărit ședând într'o duminecă cu luleaua în gură și gândindu-se cum să-și curme viața, ca unul ce i-se urise cu sărăcia, etă că vine soția lui și îi spuse că peste puțin are să fiă tată.

El, ridicându-și ochii la soția lui, i-se părū că vede o sluteniă de ființă stând grecesce și ghemuită pe tronul cel vechiu și neîntrebuințat. Se frecă la ochi, se mai uită odată, și ce să vadă? O sfrijită de lighiōie, mai urită decât cioma, cu barba adusă de părea, că stă să o apuce de nasui, cu ochii numai scovărlile, pērul îi sta în cap de par-că ar fi fost pus cu furca, mâinile ei reschitōre gōle, cocoșată și cucuiată, de sēmăni pe lume numai avea.

Când vechi el o așa nemeteniă

spurcată stând ca o cobe rea în casa lui și pe tronul lui, un șerpe rece îi trecu prin sin. El însă își ținu firea, și merse drept la ea, întrebând-o.

— Cine ești tu, și ce cauți aici?

— Eu sunt Sărăcia, răspunse ea, și am venit nepoftită.

— Ești afară din casa mea!

— O! o! stăi că prea te pripesci, voinicule, îi răspunse Sărăcia rânjind la dănsul cu batjocură. Ca să scoți sărăcia din casă, trebuie să ai ce pune în locul ei.

Și rânjind încă odată, îi arată nise colți, de care s'ar fi spăriat și dracul.

Bietul om tăcu și înghiți gălușca. Cugetul, că are să fiă tată, vorba că trebuie să aibă ce pune în locul sărăciei, îi mută gândul.

El voia să gonescă sărăcia din casa lui, căci nu putea mistui înfruntarea ce i-o făcuse ea, și apoi



temvre anul curent, vor intra și acelea în viață, — totuși congresul nostru național bisericesc a dispus, ca fără privire la acesta, biserica noastră, să continue a purta și în viitor, ca și până acuma, matriculele sale bisericesci, inducând în aceea, toate casurile de cununie și de morțe.

14. Taina sântului botez la pruncii nou născuți, se poate săvârși, ca și până acuma, îndată după născere, adică, și înainte de a se fi înmatriculat la oficiantului civil. Tot asemenea și inducerea în matricula botezătorilor. Preoții vor stărui, ca pe cât se poate, pruncii nou născuți să se și boteze, până în 7 zile dela născere, pentru ca la însinuare să fiă deja botezați, lăsând cu totul, ori măcar amânând pe mai târziu ospetele uzuale la botez.

Tot-odată se-și îndrume pe părinții și nașii pruncului să însinue născerea lui, negreșit până în 7 zile dela născere compute, oficiantului civil, căci la din contră vor fi greu pedepsiți.

De cum-va din care-va cauze, pruncii nu s'ar pute boteza în restimpul de 7 zile, până când vor fi a-se însinua la oficiantului civil, atunci părinții se stărue, ca oficiantului civil, numai acel nume să-l înscrie în registrul său matricula civilă, pe care îl vor fi ales părinții, în înțelegere cu preotul, îngrijind ca acel nume să se inducă neschimbat și în matricula civilă.

Numele să fiă dintre cele uzuale în viața noastră bisericescă.

15. După ce legea dispune, că pruncii nu pot purta alt nume decât numai acela, care s'a indus în registrul civil, și după ce de altă parte numai singurii părinții au dreptul a da pruncilor lor numele, cel voesc atât la botez cât și la înregistrarea ce o face funcționarul civil; așa și preoții sunt datorii a îngriji, ca același nume, ce-l va primi pruncul în botez să se inducă neschimbat și în registrul dela funcționarul civil.

Însinuările se pot face și în scris din partea părinților; er încrisul îl poate face și preotul, însă acela trebuie să fiă subscris de tatăl pruncului.

Decumva funcționarul civil n'ar induce numele pruncului precum doresc părinții, se poate reclama în contra.

16. Cu privire la matricula cununătorilor se observă, că preoții sunt îndatorați când vor cununa să-și introducă pe cei cununați în matricule, tot odată se însinue în rubrica observărilor, și datul și numărul adevărului primite dela oficiantului

civil despre îndeplinirea actului civil premers cununiei bisericesci.

17. La cununii mixte are a se induce în matriculă și învoiala, ce ar exista în privința creșterii pruncilor, precum și strămutările ce ar obveni în decursul timpului, în religiunea pruncilor, adică: trecerea dela una la altă religiune.

18. La înmormântări nu obvine altă schimbare în usul de până acuma decât aceea, că preotul va pute servi serviciul funebru, numai după ce oficiantului civil, ori în mod excepțional, antistia comunală, va da licența de înmormântare, când apoi va induce cazul morții și în matriculă, ca și până acum.

#### Dispozițiuni generale.

19. Cu privire la matricule se mai observă în general, că în sensul §-ilor 93 și 84 din articolul de lege XXXIII din 1894, matriculele bisericesci de cununie și de morți; purtate de preoți până la 19 Septembrie a. c. precum și estrasele din acele, se consideră de acte și documente publice, și preoții purtători de matricule, sunt nu numai îndreptățiți, der și îndatorați a da părților estrase din acele, pe lângă taxa usuată ca și până acuma; căci preotul, carele ar denega acesta, se va pedepsi aspru prin judecătoria r. competentă.

20. Estrasele oficiale, cerute de autorități, au a se da fără taxă; er cele în cauze de căsătorii fără timbru, având a se induce pe cele oficiale, de-asupra: „In cauza oficiată fără timbru“, er pe cele pentru căsătorii: „In cauza de căsătorie liber de timbru“.

Din ședința plenară a consistențului metropolitan, ținută în Sibiu, la 25 August, 1895.

Miron Romanul, m. p.  
metropolit.

Leontin Simonescu, m. p.,  
secret. metropolitan.

#### Inaugurarea podului peste Dunăre.

Joia trecută s'a inaugurat minunatul pod de peste Dunăre, care formeză una dintre mărețele opere ale arhitecturii moderne, menită a ridica onoarea și vața României.

La inaugurare au luat parte Majestatele Lor Regele și Regina României, Moștenitorii tronului român, duoi, principii, miniștri, reprezentanții presei române și străine și numeros public venit din toate unghiurile țării. „Gazeta Transilvaniei“ încă era reprezentată prin proprietarul său, d-l Dr. A. Mureșianu.

Numărul invitațiilor era de vre-o 400, al celor adunați însă de vre-o 30,000.

Serbările inaugurării au fost strălucite. Raport amănunțit despre acestea vom aduce în numărul următor.

De-ocamdata amintim, că după terminarea serbărilor, Suveranii români și înalții oșpeți au plecat la Constanța, unde au urmat alte serbări, despre cari primim următorul raport telegrafic:

#### Telegramă part. a „Gaz. Trans.“

Constanța, 28 Septembrie. Suveranii României au sosit erii aici, fiind întâmpinați de autoritățile dobrogene, de oficerii marinei etc. Intre dămile, cari au salutat pe Majestatea Sa Regina, se aflau și patru cadine, reprezentând pe femeile mohamedane. S'a oficiat un „Te Deum“ în biserica catedrală, după care urmă primirea deputațiilor.

După dejun, urmă solemnitatea punerii pergamentului pentru punctul de nivelment al chartei României, de Institutul geografic.

La 4 ore Regina cu moștenitorii, înalții oșpeți și invitații făcură o excursiune pe mare pe corăbiile „Elisabeta“, „Meteor“ și „Mircea“. Într'aceea Regele vizită stabilimentele orașului.

Sera urmă o imponentă retragere cu torțe. Orașul, portul, corăbiile splendid iluminate.

Regele plecă adă la Sinaia.

#### SCRIRILE ZILEI.

16 (28) Septembrie.

Escelența Sa Metropolitul Miron Romanul a sosit cu trenul accelerat de adă după prânz la gara din Brașov, unde i s'a făcut o primire frumoasă, eșindu-i spre întâmpinare toate corporațiunile bisericesci și școlare române din loc, numeroși preoți de prin satele apropiate, cum și alți fruntași români din loc și jur. Metropolitul a fost salutat printr'o vorbire rostită de d-l protopop I. Petric, la care Escelența Sa multumi cu cuvinte căldurose, fiind viu aclamat.

După prezentarea diferitelor corporațiuni, ce erau de față, Escelența Sa a plecat cu o calasă elegantă, trasă de patru cai, ce i s'a pus anume la dispozițiune, spre Doboli inferior, unde va sănți mâne noua biserică de-acolo. Metropolitul era însoțit de Preacuvioșia Sa părintele arhimandrit Puscariu și de mai mulți fruntași bisericesci și mireni din Sibiu, Brașov și împrejurime, cari într'un lung șir de trăsuri urmau pe Escelența Sa la Doboli.

— o —

Avis de concert. Atragem încă odată atențiunea publicului asupra concertului d-șorei Laura Konopasek, ce se va da Miercuri în 9 Octombrie, cu concursul tinerelor artiste de pian, surorile Elsa și Gretchen

Krummel. D-șora Konopasek a debutat cu frumos succes în Lipsa, unde diarele „Leipziger Zeitung“ și „Leipziger Tageblatt“ se exprimă foarte favorabil asupra d-sale.

— o —

Avis juriștilor și notarilor români. Cetim în „Rev. Orășt.“ și de astă dată ne simțim îndatorați a atrage atențiunea reflectanților la postul de proto-notar la orașul Orăștie, a cărui concurs espiră în 30 Septembrie n. și la care până astăzi nu a concurat nime. Alegerea să face pe viață cu un salariu anual de 1000 fl.

— o —

Cununie. D-l Teodor Hurducaciu, înv. în Coșocna, se va cununa mâne, în 29 Sept. n. c., cu d-ra Flora Diugan din Betlean. — Dorim fericire tinerei părech.

— o —

Cercul Enders va da mâne, Duminecă, două reprezentațiuni: una la 4 ore d. a. și alta la 8 ore sera. După amedă fiecare vizitator are dreptul de-a duce gratis cu sine un copil. Sera va fi mare reprezentațiune de gală. Lună va fi ultima reprezentațiune de adio.

— o —

Lotaria de clasă ungară. Cu acesta voim a da o explicație on. cetitorii asupra felului și întocmirii loteriei de clasă ungară. Sub numirea de clasă se înțelege în general sorțirea sau tragerea numerilor. O loterie de clasă are mai multe sorțiri și prin urmare tot atâtea puneri. Prețul unui los întreg la loteria ungară concesionată de stat este pentru fiecare clasă de 40 corone sau fl. 20. — Pentru această sumă se cașetă un los complet pentru tragerea clasei prime; și prin urmare șansa de caștig asupra celor 10,000 caștiguri de bani, ce se vor trage din 100,000 losuri. Caștigurile se sue dela 80 corone până la 80,000 corone. Se poate der caștiga cu 20 fl. sau 40 corone suma dela 80 până 80,000 corone. E de observat în deosebi, că caștigurile se plătesc întregi fără nici un scădem. După tragerea clasei prime posesorii celor 90,000 losuri netrase sunt îndreptățiți a cere un los pentru clasa a II-a provăduț cu același număr deca vor plăti prețul pentru tragerea (clasa) a II-a de 20 fl. sau 40 corone și vor da înderēt losul netras de clasa I. La sorțirea clasei II, care sa va face deja în 6—14 Decembrie a. c. se vor trage 21,492 caștiguri și un premiu. Caștigurile sunt dela 100 corone până la 400,000 corone. Amintim 49 caștiguri principale și anume: 1 a 400,000; 1 a 200,000; 1 a 100,000; 1 a 50,000; 2 a 20,000; 4 a 10,000; 10 a 8000; 27 a 6000 corone. Premiul amintit de 600,000 corone îl caștigă posesorul losului, care se va trage cel din urmă dintre caștigurile principale. Deca deră ca ultim caștig principal va eși caștigul de 400,000 corone, atunci norocosul posesor caștigă și premiul de 600,000 corone și i-se numără predând losul, enorma sumă de un milion corone fără nici un scădem. Deca însă caștigul principal din urmă este numai de 6000 corone, atunci cel mai mare caștig în oasul acesta va fi de 600,000 premiu și 6000 corone, o sumă încă destul de frumoasă. Deore-ce la tragerea clasei întâiu ce se face deja în 16 până 19 Octombrie, se vor trage deca mii de caștiguri și la cumpărarea unui los de clasă II trebuie să se plătescă încă odată prețul pentru

nu se îndura să-și lase odraslele pe mâinele cele blăstămate ale sărăciei.

Din nou se puse pe muncă, — muncă jidovescă — se svârcolea omul și în drepta și în stंगा, noptea o făcea di, da și din mâini și din picioare, cum se dice, și folos nică cât negru subt unghie. Nevoile îl năpădeau din toate părțile, și el nu mai scia ce să facă. De câte-ori intra în casă, de atâtea-ori și srijita de sărăcie îi rinjea în bătae de joc.

Intr'una din zile etă că și nevetei îi abătuse să facă, și născu un dolofan de copil, sênētos și voinic ca tată-său.

Acum ce să facă el? Parale n'avea; de moră nică cât să orbescă un șorece, ce-va țole, ori vr'un di-chis în casa lui, tufă! Nimic, deră nimic n'avea de ce se prinde ochiul la el. Cum s'o scōță la căpătăiu? Ar fi voit și el, de! să-și boteze copilul cu vr'un naș mai de dămile ajută,

să facă și el o cumetrie. Deră cu ce? Sta bietul om cu mânele încru-cișate; se uita în cer și în pământ, și nu scia la cine să casce gura. Și de felul lui fiind om cinstit, nu voia să amăgescă pe nimeni cu minciuna. El scia una și bună. Când o dice da, să fiă da; când o dice nu, apoi nu.

El cunoscea de mult pe un cioban chiabur. Deră nu era în sat. Când, etă că se pomenesce, că-l chiamă cine-va să-l cinstescă. Acolo ce să-i vadă ochii? Prietenul lui suia oile în munte. Părerea lui de bine nu se poate spune. Il rugă să se cumetrescă, și ciobanul primi cu bucurie să-i boteze pruncul. Partea lui să trăsescă bine! Se puseră toate la cale cum e bine.

La botez ciobanul dăruî finului său o oie fătătoare. Atăta îi trebui, când fū să plece, mocanul dișe:

— Cumetre, tot n'ai tu unde

țineă oia; lasă-o în turmă la mine, și mi-țoiu îngriji-o ca și pe ale mele.

— Bine, cumetre, răspuse Nēgoe, să fiă pe cum diși tu.

El era bun bucuros, că-i ia belăua din bătătură, de ore-ce n'avea el ce să mănânce, der încă-mi-te să mai dea și oii.

Mocanul se duse cu oile. Omul se puse eră pe muncă; deră munca lui d'abia aducea cu ce bruma să-și ția zilele. Cum am dice muncea în sec.

După câtă-va vreme se pomenesce cu un argat dela stăna mocanului.

— Neică, m'a trimes stăpănu-meu cu lâna asta la Dumneța.

— E, și ce să fac eu cu dēnsa?

— Apoi, să vești d-ta, stăpănu-meu a pus de si-a tuns oiașele și a tuns și oia finului său. Acesta este lâna el a trimis-o cui se cuvine.

— Forțe mulțumim de bunătațe. Să spui cumetrului multă sênētațe și să așm de bine.

Și luând lâna din mâna argatului, intră în casă, merse drept cătră sărăcie, și cu graiu țanțos îi dișe:

— Dă-te sărăcie la o parte, că am să pui lâna asta acolo.

Sărăcia nu se îndura, neiculiță, să iasă din culcușul ce și-l făcuse acolo.

Rânji ea și de astă-dată, deră îi dete rinjitul prin pele, căci voinicul unde aduse odată lâna și, buf! o lovi după cefă de era să-și musce limba și o răsturnă jos de pe tron. Sărăcia rămase locului unde căduse ca vai de ea.

Oaia finului fătase un miel; acesta, după-ce se mai mări, îl mițui și pe dēnsul ca pe meii cei-l'alți și îi trimise mițele acasă.

Țeranul, și mai curajos, intră



ca întâiu, se recomandă pentru fiă cine dă participa și la clasa primă, care are cea câștiguri și șanse; afară de losurile regi de fl. 40 se dau și  $\frac{1}{10}$  parte din jură la fl. 2,  $\frac{1}{20}$  parte din losuri la fl. 1 ntru clasa primă.

### Literatură.

A treia carte de citire pentru copiii și copilele din anul al 3-lea și al 4-lea de școală, întocmită de *mai mulți prietini ai școlii*, Brașov 1895, editura librăriei N. I. Ciurcu. Un vol. în 8° cu 384 pag. — Cartea aceasta, după cum arată titlul, este o urmare a primelor două cărți de citire pentru școlile primare, apărute anii trecuți la aceeași editură, care cărți au aflat o primire de tot simpatie în cercurile noastre didactice. Cartea a treia de citire este o dezvoltare și completare a cercurilor de intuițiune cuprinse în primele două părți, formând cu toate acestea o scriere deosebită, care se poate întrebuința cu succes și singură, independent de părțile anterioare. Cartea aceasta cuprinde următoarele 12 capitole bogate în material atât teoretic, cât și mai cu seamă îmbrăcat în formă de istoriie, material tractat parte în prosă, parte în versuri: 1) Școala, 2) Casa părintească, 3) Omul, 4) Animalele domestice, 5) Grădina, 6) Comuna, 7) Câmpul, 8) Pădurea și livada, 9) Uscatul și apa, 10) Ținutul și țera, 11) Pământul, 12) Lumea sau universul. — Fiecare din aceste capitole este dezvoltat din toate punctele de vedere, potrivit gradului de pricepere al copiilor și al copilelor din anul 3 și 4 de școală. Deosebitele piese sunt stilisate în mod clar și ușor de înțeles pentru copil. Peste tot autorii cărții în cestiuie și-au dat silința să facă materialul de lectură cât se poate de accesibil și de interesant pentru tinerime. O mare parte a materialului este cu totul originală; partea cealaltă, afară de câte-va piese reproduse după cărți de lectură mai vechi, este tradusă și prelucrată după cele mai bune modele germane și franceze. — Recomandăm deci această carte atențiunii părinților și învățătorilor. Prețul unui exemplar legat este de 65 cr. v. a.

Manual de buna-cuviință. D-l M. Strajanu, distinsul profesor și director al internatului dela liceul „Carol I” din Craiova, a scos de sub tipar o cârticică, intitulată: „Manual de buna-cuviință, întocmit pentru tinerimea școlară”. Edițiunea a II-a. O carte de felul acesta, care se conține atâtea povețe privitoare la cele mai de preț reguli ale buneii purtări în societate, nu există alta în limba românească. La sfârșitul cărții se află și câteva pagine cu prețioase povețe despre păzirea sănătății trupului și sufletului. Recomandăm această carte tinerimei și tuturor, cari prin purtarea lor în se fiă plăcuți în societate și se trecă ca omenii culți. Un exemplar costă 40 bani (20 cr.). Venitul curat e destinat liceului „Carol I” din Craiova.

### „Biblioteca pentru toți”.

Din escelenta publicațiune „Biblioteca pentru toți”, ce apare în editura librăriei Carol Müller din București (Calea Victo-

riei 53), și al căreia redactor este d-l Dumitru Stăncescu, am primit până acum 17 volume.

Trebuie să mărturisim, că în literatura română n'am avut până acum o colecțiune de scrieri mai prețioase, mai bine alese, scrise într'un limbajiu plăcut și ușor, pe lângă aceea atât de efine, cum sunt volumele din „Biblioteca pentru toți”.

D-l editor s'a ținut strâns de programa anunțată cu șese luni înainte, când a început seria acestor publicațiuni. În programă se dicea: „Când am întreprins această publicațiune m'am gândit la două lucruri: întâi să dau în mâna tinerimei și a tuturor cetitorilor cărți bune, bine alese, frumoase, interesante și bine traduse, culesse din toate producțiile spiritului omenesc, și al doilea să le dau pe un preț cât voi putea mai efine”.

În adevăr, cele 17 volume apărute până acum, dovedesc, că d-l editor s'a ținut strâns de aceste promisiuni. Volumele apărute până acum sunt cât se poate de bine alese, atât din punctul de vedere al largirei cunoștințelor, cât și al întăririi moralului și dezvoltării virtuților. Scrieri banale și păgubitoare pentru caracterul cetitorilor, fiă într'o privință, fiă în alta, sunt cu desăvârșire eschise din această serie de publicațiuni, ceea ce-i face onore valorosului redactor D. Stăncescu.

Cât de mult sunt apreciate aceste publicațiuni din partea publicului român o dovedesc și faptul, că deși abia șese luni sunt de când a apărut primul volum, publicațiunile însă au ajuns a fi atât de gustate, încât s'au și vândut în scurt timp toate, așa că din volumul prim („Povești alese” de Andersen) a trebuit să se tipărească edițiunea a doua. Acesta e foarte îmbucurător, deoarece dovedesc, că scrierile bune și serioase găsesc și ele cetitori între Români, și vor găsi în viitor, de sigur, și mai mulți, er speculanții, cari fără nici un scrupul lasă să se străduie în sinul tinerimei noastre scrieri de senzații păcătoase, fără nici o valoare morală și adese-ori foarte păgubitoare, își vor pierde din teren.

Noi recomandăm „Biblioteca pentru toți” tuturor celor ce vor să cetască cărți românești bune și folositoare. Mai ales printre popor și printre tinerime ar fi de dorit să fiă cât mai răspândite aceste scrieri, cari pot fi ușor pricepute de toți câți știu ceva carte. Costă un volum numai 30 bani (15 cr.), un preț fabulos de efine în asemnare cu mărirea, deoarece fiă-care volum conține cel puțin 100 pag. tipărite pe hârtie fină și curată. În totă luna apar câte 2 volume, și fiă-care volum formeză un întreg. Dece numere se pot abona cu 3 lei, er 24 numere, câte apar într'un an, costă 7 lei. Volumul apărut în urmă (al 17-lea) este: *Istoriie*, de d-na Columb, din cari istoriie una o reproducem în foietonul de astăzi.

în casă, și merse eră-și drept la sărăcie.

— Dă-te, rinjito, mai la o parte, că am să pui mițele astea acoloa.

Și fiind-că sărăcia tot cam întârșia, o lovi odată cu mițele de-i merse fulgii, și o dete peste cap, mai către ușe

Pe toamnă se pomenesce cu un alt argat, că-i aduce un burdușel de brânză.

— Baciul dela stână, dize el, a adunat laptele dela oia finului, l'a făcut brânză și l'am adus acasă.

— Spune cumétrului, răspunde Négoe, că finul D-sale îi sărută mâinile și se ne vedem sănătoși.

Apoi se întorșe repede în casă, și îndreptându-se către sărăcie, îi dize:

— Dă-te, sărăcie, la o parte, că am să pui burdușul ăsta în locul ădu...

— Da unde să mai mă dau? răspunde sărăcia.

— Eși afară decă n'ai loc, și te du în oțelele puscei vr'unui vinător; că acolo ți-e locul.

— Ba aia-i vorbă! mai puneți pofta în cuiu.

Și lovind'o cu burdușul în cap, o făcu mototol după ușe.

Bietul Négoe fu nevoit să petrecă încă o ernală întrégă cu sărăcia pe vatră.

În vara viitoare, mielul dela oia finului se făcuse mare.

Acum îi aduse două lânii.

Țeranul intră cu amândouă în mână și bufnind și răsbufnind pe sărăcie, o pofti să iasă afară cu nepusă în masă. Sărăcia decă vedu zorul, dete dosul pe ușă afară; și se te ții pârleo, îi sfârșia călcăele fugind, până ce se duse să-și clocească ouăle în oțelele puscilor vinătorilor.

## HIGIENA

### Taberculosa (oftica) față cu căsătoria.

Este bine ca un tuberculos, sau o tuberculosa să se căsătorească?

Răspunsul rațional nu poate fi decăt: nu.

În adevăr, un tuberculos sau o tuberculosa plătesc scump pasul în căsătoria; îl plătesc prin suferințe fizice, suferințe morale și prin bani. Tote aceste suferințe curg îndată după căsătoria, pentru ambii din căsătoria, deși nu ambii ar fi tuberculoși. Torentul acestor suferințe este mare de tot în cazul în care întemplarea ar fi făcut, ca ambii din căsătoria să fiă ofticoși.

Originea acestor suferințe este oftica însăși, înflorită prin greutatea, sub care cad cei căsătoriți. Greutățile căsătoriei atât pentru bărbat cât și pentru femeie cresc, scădând rezistența lor, er tuberculosa înfloresce, și în această stare ea pune pe suferind în condițiuni de-a chema des pe medic, de-a înghiți des amărăciunile spităriei (farmaciei) și de-a cheltui. Dér înflorirea tuberculosei mai aduce după sine extensiunea ei: atât cel din perechea căsătoriei netuberculisat, cât și copiii acestei case, precum chiar intimii ei sunt expuși în cel mai mare grad de-a nutri oftica.

Când lucrurile ajung aci, suma suferințelor învinge ori-ce răbdare! De-ar fi numai atât, ar fi de ajuns, pentru ca un ofticos să nu intre în căsătoria! („Ap. Săn.”)

### Ceva despre ureche.

Astăzi, când lumea a ajuns se facă atâtea descoperiri însemnate și de mare valoare pentru omenime, nu există încă nici un mijloc de-a face, ca să nu se audă în nemijlocita apropiere a omului șgomotul circulațiunii și a industriei, care în continuu cresce tot mai tare. Există o mulțime de persoane și sănătoșe și nervoșe, pe care le supără mult șgomotul, care are o influință dăunătoare asupra nervilor, și prin urmare și asupra creierilor; de aceea tot mai mult e simțită lipsa, ca urechia se fiă închisă măcar întru cât-va de lumea din afară.

Mulți omeni s'au gândit, pe ce cale și prin ce mijloce să închidă și scutască organele audului, și în cercetările lor au aflat, că vata, cera, hârtia udă și alte substanțe, folosite pentru acest scop, nu numai că n'au efectul dorit, dér sunt chiar și periculoșe. Medicii știu spune, câte suferințe a avut unu său altul prin faptul, că le-au rămas în urechi bucățile din astfel de obiecte.

De curând profesorul O. Rosenbach din Breslau (Germania), căutând mult timp după un mijloc, cu care omul să-și potă scuti urechia, a aflat, că în privința acesta mai bune servicii potă face o *bucată mică de vată, înmuiată cât se potă de tare în vaselină* și formată apoi ca un cilindru, la două capete ceva mai ascuțit. Cilindrul acesta, aplicat în gaura urechii, respinge sunetele; și mai ales, sunetele mai puternice, cari supără urechia. Cilindrul n'are să fiă nici prea gros, nici prea subțire, și e bine a-i da o periferie ceva mai mică decăt degetul cel mic propriu.

## ECONOMIA

### rotațiunea în câmpurile comasate.

Precum în economia de trei câmpuri, sēmănăturile se cultivă regulat după un anumit rând, așa trebuie să se cultive și în câmpurile comasate într'un rând (rotațiune) anumit, căci la din contră nu se fac cum se cade. Spre scopul acesta, moșia comasată se împarte în atâtea table sau părțile, de câți ani voim ca să fiă rotațiunea, care potă fi de patru, cinci, șese și mai mulți ani.

Înainte de a se face tablele pentru rotațiune, se lasă din întregul, de o parte a moșiei, unde este pământ ceva mai bun, o tablă pentru cultura legumilor, cănepei, inului sau luțernei. După aceea se împarte moșia rămasă în atâtea părțile, de câți ani voim ca să fiă rotațiunea.

Tabla primă se gunoesce și se mână anul prim cu cucuruz, după care urmază anul al doilea grâu de primăveră, orz sau ovės, în care se sēmână trifoiu, ca după secere să se potă cosi cu miriștea împreună. În anul al treilea rămâne trifoiul, er în anul al patru-lea se potă rupe trifoiștea, ca să se cultive grâu sau seacă de toamnă.

Tabla a doua gunoită se potă cultiva anul prim cu mazăriche sau altă plantă de nutreț, er pe toamnă cu grâu sau seacă. Anul al treilea după seacă se potă face ogor, ca să se cultive primăvara cu napi de nutreț, er în anul al patru-lea cu orz sau ovės.

Tabla a treia gunoită se potă cultiva cu napi de nutreț, după cari urmază grâu de primăveră, orz, ovės sau bob, apoi nutreț sēmănat în doi ani.

Tabla a patra se gunoesce și ea în anul al patru-lea și se potă cultiva cu cucuruz, apoi orz, trifoiu și grâu de primăveră.

De aci se potă vedé, că tablele sau părțile se gunoesc pe rând în fiă-care an câte una, și că după gunoiu urmază în deobște cucuruz, napi sau mazăriche, apoi spicosele și în ele trifoiul, care se lasă apoi câte doi ani, după aceea se sparge trifoiștea și se cultivă eră cu spicose sau se gunoesce și se cultivă cu cucuruz și celelalte.

În rotațiunea de șese ani bunăoară, în care se gunoesc câte două table, potă fi schimbarea următoare:

Cucuruz sau napi în gunoiu, mazăriche, grâu sau seacă de toamnă, în cari se potă cultiva trifoiu și pe urmă o sēmănătură spicosa de toamnă ori de primăveră.

Cum am dis și la început, pentru cultura luțernei, care ține câte dece ani, a cănepei, inului și a altor legume să lase table anumite, în cari nu se face rotațiune anumită, ci numai din când în când, când cere trebuința.



**Reguli de buna-cuviință.**

Din „Manualul de buna-cuviință“ al d-lui M. Strajanu din Craiova, pe care-l anunțăm mai jos, reproducem aici câte-va din bogatele reguli, ce le conține acel manual:

**La masă.**

— Când ești invitat de cineva la masă, nu face să te aștepte, ci mergi cu dece, sau cel puțin cu cinci minute înainte de ora hotărâtă.

— Aședă-te la locul tău, însă nu înaintea celor mai bătrâni, celor mai mari sau a damelor.

— Nu alege bucățile cele mai bune, sau cele mai mari, ci ia ce se află de câtră tine.

— Nu se cuvine a te servi cu propria lingură sau furculiță din farfuria pentru toți. Ține lingura de mijlocul mânerului și du-o cu vârful la gură, ăr nu cu latură. Sorbi fără a face șgomot.

— Supa nu se cuvine a-o mânca cu pâne, sau a amesteca bucăți de pâne într-nsa, cu atât mai puțin a mânca pâne înainte de supă sau de altă mâncare.

— Nu duce felia întrăgă de pâne la gură; ci taie bucăți cu cuțitul.

— Ține cuțitul în mâna dreapta și furculița în stânga.

— Nu mânca cu cuțitul și nu părăsi furculița niciodată din mână.

— Dacă supa sau mâncarea e fierbințe, nu sufla în ele să le răcesci; ci amestecă cu lingura, sau respiră-le cu furculița pe farfuria.

— Nu se cuvine a lua în gură bucăți prea mari de pâne sau de alte alimente. Cu atât mai puțin se cuvine a vorbi cu gura plină.

— Servieta o întrebunțezi pentru a nu-ți păta hainele sau pentru a-ți șterge buzele. Nu-se cuvine însă a-ți șterge cu ea nasul sau fața; pentru acest scop se întrebunțeză batista.

— Feresce-te de a-ți sufla nasul, de a tuși, de-a strănuta sau de-a căsca la masă. Când nu poți încunjura de-a face aceste lucrări, acoperiți fața cu batista, când tușesci, casci sau strănuți; și te întorce în altă parte pentru a-ți curăți nasul. Acesta atât la masă, cât și ori-unde în societate.

— Nu se cuvine a-ți scobi dinții la masă, decât din întâmplare nu ești nevoit a-o face. În acest cas, trebuie să-ți acoperi fața.

— Nu se cuvine a te scula dela masă înainte de-a termina cu toții și înainte de-a se da semnalul, fiă de patrona casei, fiă de altă persoană chemată pentru acesta.

— Nu se cuvine a invita pe oșpeți să mănânce, când sunt la masă.

— Când îți lipsesc ceva, fă semn servitorului și-i cere încetișor.

— La masă străină nu se cuvine a șterge farfuria sau furculița înainte de-a mânca, nici a împătura servieta după-ce ai mâncat.

— După-ce ai terminat, nu se cuvine să ștergi cu bucăți de pâne sosul de pe farfuria.

— Când ești invitat ca oșpe, nu se cuvine să pleci îndată după masă, afară de casuri pentru trebunțe urgente; și atunci trebuie să arăți cauza plecării grăbite.

— În cele 8 zile următoare se cuvine a face o vizită patronului casei, unde ai fost invitat la masă.

**MULTE ȘI DE TOATE.**

**Canibali, sau mâncători de oameni.**

În societatea engleză „British Association“ țină zilele trecute o prelegere interesantă căpitanul *Hinde* asupra canibalilor și datinelor lor. Numitul căpitan a luat parte, ca oficer belgian, în expedițiunea condusă de baronul *Dhamis* contra răpitorilor de sclavi arabi.

După spusele lui *Hinde*, canibalismul se află în creștere la unele seminții africane de lângă fluviul Congo, și încă nu că datină religioasă, ci simplu numai din motive de aprovizionare. La unele seminții canibalismul s'a dezvoltat într'o rafinărie

gastronomică. Astfel trei zile înainte de junghiarea jertfei, care de regulă e un sclav sau un prinsonier de bătaie, nenorocitul ale cărui mâni și picioare se rup mai întâi, se aședă până la gât într'un lac sau întrun riu și totodată se lăgă cu capul de un par, ca nu cumva să se sinucidă sau să se înecă în somn. Chinurile aceste grozave au scopul de a face carnea jertfei mai gustoasă.

Căpitanul *Hinde* povestesc un cas, când un canibal refuză de a mânca din carnea unui om, deoarece acesta fusese tatăl său, și pe fiu l'a costat multă abnegare de sine să privească la soții lui, cum se ospătau din friptura grasă.

Canibaliu cred, că mâncarea pregătită din carnea unui om, are influință asupra vieții sufletescă a mâncătorului, astfel d. e. decât omul mănca carnea unui erou, atunci el moștenescă curagiul și eroismul aceluia.

Un călător din Guyana britică cu numele *Davis*, crede, că numirea de canibalism se derivă dela „Caribaim“. Caribei, adevă, sunt o clasă și mai înaltă dintre canibali, deoarece ei mănca numai trupurile dușmanilor omoriți, pentru de a-și oțeli curagiul și viața. Sălbaticii aceștia au căpătat cu timpul o limbă atât de fină și un gust atât de ales, încât ei pot deosebi pe Engles, Frances, sau Spaniol după gustul carnei, chiar așa, precum pote deosebi Europenul carnea de porc de cea a aripateilor. Cu deosebire prefer Caribei carnea Francesilor, ca o delicată estraordinară.

**Cultivarea prunelor în Bosnia.**

În Bosnia jăcă un mare rol prunele și comerțul cu prune. Clima și pământul Bosniei au făcut și fac să răsădă acolo o specie rară de prune mari și frumoșe, care conțin cea mai mare cantitate de zahăr, între toate prunele, când sunt deplin cōpte.

Pruna bosniacă se cultivă cam de o sută de ani, și ea este unul dintre cele mai însemnate isvōre de venit. În ceroul Dolnja Tuzla, teritorul unde se fac mai multe prune, două din trei părți din întreaga producțiune a pământului o formeză prunele, care parte se consumă ca pome prospete, parte se folosesc la producere de rachiu și licoriu. Mai ales prunele uscate și-au căștigat renume europen, și aceste se vënd mai ales în Breka. Tergul de prune se deschide în primele zile ale lunii Septembrie și duréză până la finea lui Decembrie. În timpul acesta domnesc o mișcare și viață foarte viuă în Breca, se încheie vëndări și cumpărări, și marfa numai decât se espedeză în străinătate. Productele, care rămân nevëndute, se vënd în lunile Ianuarie, Februarie și Martie.

Producțiunea prunelor în ceroul Dolnja Tuzla a fost în a. 1892 de 36.155.969 chilogramme, în 1893 de 81.908.385 chlg. și în 1894 de 127.700.539 chlg. Înainte de anul 1880 Germania și țările de Nord importau prune esclusiv din Franca, de atunci încōce însă, prunele franceșe sunt înlocuite aproape pretutindenî prin prunele bosniace.

**Limba muscelor.**

După-ce un învățat american a încercat a studia și scruta limba maimuțelor, acum un alt învățat a început a studia limba muscelor. Înarmat cu un microfon a ascultat zile întregi la zizăitul muscelor, și a ajuns la convingerea, că muscele au o limbă proprie. Limba acēsta a lor, se înțelege, nu constă în sunetul cel dau aripile, când se mișcă, ci după cum dice învățatul explorator, în nisce tonuri melodioșe pe care le dau muscele dela sine, despre care dealtmintrelea e constatat, că au un auz foarte fin.

**Peștii sunt surdo-muți.**

Până acuma credea totă lumea, că peștii sunt, ce e drept, muți și surdi

Un învățat german vine și ne spune că el a examinat mai multe soiuri de pești în decurs de o jumătate de an și s'a convins, că peștii sunt surdi.

El a băgat adevă într'un vas cu apă mai mult pesculeți, pe care el îi vedea, dăr ei (peșci) nu-l vedeau. Cu ajutorul unor instrumente da apoi diferite tonuri ca să vedă, dacă se mișcă și peștii la auzul lor. Aceștia însă nici habar nu aveau de tonurile neamțului.

Făcând esaminarea acēsta în multe feluri și forme s'a încredințat, că peșcii nu aud nimic, adevă că sunt surdi cum se cade. Ei însă simțesc foarte bine, și se cutremură la cea mai mică mișcare a valarilor.

**Cafēua e veninosă.**

Se vorbeșce mult despre veninul ce se conține în beuturile spirtose și despre urmările cele triste, ce le produce beția. Mulți recomandau ca contra-venin cafēua chiar pentru bețivi, dăr în timpul din urmă s'au făcut cercetări amănunțite, și s'a aflat, că și în cafea sunt materii veninoșe și stricătioșe pentru sănătate.

În timpul din urmă un profesor din Paris, *Tourette*, a arătat mai presus de ori-ce îndoelă, că în cafea se conține venin. Numitul profesor spune, că urmările celor ce consumă cafea, sunt tot cam asemenea cu ale celor ce beau rachiu și alte spirtuose. Cafēua slăbeșce stomacul, micșorează pofta de mâncare. Cei mai mulți bolnavi de soiul acesta se îngrozesc de mâncări vērtoșe, și poftesc numai pâne înmuiată în cafea. Nōptea nu pot dormi, căci nu le vine somnul, sau deoa adorm viséză visuri urite și înspăimântătoare, le tremură tōte membrele. În urmă bolnavul slăbeșce de tot, puterea îi scade.

Ou tōte acestea inveninarea de cafea nu este așa de primejdioșă ca cea de beuturi spirtuose, astfel încetând ea cu consumarea cafelei, încetă și bōla, pre când urmările beției de rachiu sunt adese-ori mortuentele omului.

**Cea mai mare coșniță din lume.**

În California (America) este o crepătură de munte cu numele *Ben Rock*, ceea-ce însemnă stâncă cu albine.

În acēstă peșteră sunt foarte mulți stupi, care roiesc prin apropiere. La mierea adunată cu grămada nu pote încăpea suflet de om, și din cauza asta s'au adunat foarte multă.

Nime nu cuteză să-și întindă nasul mai departe de gardinii urieșei coșnițe căci, nu i-ar umbla chiar mōle, însă mierea depusă pe marginea peșterii o răpesc locuitorii tot-dēuna, și adese ori duc sute de chilogramme numai de pe latură.

**O glumă a lui Leopold II.**

Mai deunăđi, regele Belgiei, făcând o excursiune, a intrat într'o locuință țărănescă și a cerut un pahar cu lapte. Îndată după aceea el începă să converseze în limba engleză cu unul din amicii săi. Pe când regele bea, țărâncă adresându-se bărbatului ei, îi dīșe în limbă flamandă:

— Sunt curiosă să știu cât o să plătescă Englezul ăsta cu nasul lung.

— Dați-mi voiă, dīșe regele în limba flamandă, întindându-i o piesă de 5 francu efigia sa, dați-mi voiă să vă ofer porț tretul omului cu nasul lung.

**Intre ghiarele tigrlui.**

O scenă fioroșă s'a petrecut zilele acestea în stațiunea căii ferate din Graz. Cu un tren de marfă sosise și o menageriă, ce s'a oprit puțin în stația, până să-și vadă de transportare mai departe.

Un lucrător dela calea ferată, din curioșitate, s'a dus până aproape de cușca de gratii a unui tigrul. De-odată tigrul cu repedițiunea fulgerului și-a virit printre gratiile de fer labele diuante și cu teribilele lui ghiare a apucat fața bietului lucrător, virindu-și unghiile într-nsa. Sângele a început a curge. Tigrlul a tras aproape la sine capul nenorocitului și a început a-l linge cu sete.

Mai mulți lucrători au alergat într'ajutor. Au desfăcut labele fiarei, și au scos

capul prăzii, pe care acum atărnau fășii de carne vie, săngerindă.

O ureche i-a rămas smulșă în ghiari tigrlui.

**Căendarul septemănei.**

SEPTEMBRE are 30 zile. RĂPCIUNE.

Zilele	Călend. Iul. v.	Călend. Gregor.
Dom.	17 S. m. Sofia	29 Arch. Nihail
Luni	18 C. păr. Eunemiu	30 Ieronim
Mărti	19 M. Trofimat	1 Octob. Remig.
Mer.	20 † S. m. Eustatiu	2 Leodepar
Joi.	21 Apost. Cuadrat	3 Candid
Vin.	22 S. m. Foca și Iona	4 Franc. Asis
Săm.	23 † Conc. s. pf. Ioan	5 Placid

**Prețurile cerealeor din piața Brașov.**

Din 27 Septembrie st. n. 1895

Măsură sau greutatea	Calitatea.	Valuta a triană.
		fl. or.
1 H. L.	cel mai trumos	5 20
"	Grâu mijlociu	4 80
"	mai slab	4 60
"	Grâu mestecat	3 50
"	Săcară frumosă	3 80
"	mijlocie	3 20
"	Orz frumos	3 30
"	mijlociu	3 —
"	Ovės frumos	2 10
"	mijlociu	— —
"	Cucuruz	4 70
"	Mălai	4 —
"	Mazere	5 —
"	Linte	7 —
"	Fasole	4 30
"	Sămēnță de in	90 —
"	Sămēnță de cânepă	4 50
"	Cartofi	— 75
"	Măzărliche	— —
1 kilă	Carnea de vită	— 44
"	Carnea de porc	— 52
"	Carnea de berbec	— 32
100 kil.	Sau de vită prospēt	23 —
	Sau de vită topit	33 —

**Bursa de Bucureșce**

din 17 Sept. n. 1895.

Valori	Do. bēnda.	Scad. cup.	Cu bani gata
Rentă română perpetuă 1876	5 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	Apr.-Oct	103 1/4
Renta amortisabilă	5 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	Jan.-Iul.	100 1/4
" (Impr. 1892)	5 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	Jan.-Iul.	99 1/4
" din 1893	5 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	"	99 1/4
" 1894 int. 6 mil.	5 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	Apr.-Oct.	96 3/4
" (Impr. de 32 1/2 mil.	4 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	Jan.-Iulie	83 3/8
" (Impr. de 50 mil.	4 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	"	88 3/8
" (Impr. de 274 m 1890	4 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	"	89 —
" (Impr. de 45 m. 1891	4 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	"	88 3/4
" (Impr. de 120 iul. 189)	4 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	"	85 3/4
Oblig. de Stat (Conv. rurale).	6 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	Mar.-Nov.	102 1/2
Oblig. Casei Pensiunilor fr.	10	"	283 —
Oblig. comunei Bucureșci 1883	5 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	Jan.-Iul.	98 —
" " " din 1884	5 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	Mar.-Nov.	— —
" " " din 1888	5 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	Jan.-Dec.	— —
" " " din 1890	5 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	Mar.-Nov.	98 1/2
Scrisuri fonciare rurale	5 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	Jan.-Iulie	93 1/2
" " urbane Bucureșci	6 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	"	101 1/2
" " " Iași	5 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	"	90 1/2
Oblig. Soc. de basalt artificial	6 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	"	— —
Banca Rom. ult. div. fr. 1281	500	150 v	— —
Banca Națion. ult. div. 85.	500	intr. v.	1575.
Banca agricolă	500	150 v.	226.—
Dacia-Romania ult. div. 85 lei	200	intr. v.	412.—
Nationala de asig. ult. div. 43 lei	200	"	— —
Soc. Bazalt. Artif. ult. div. lei 30	250	"	335.—
Soc. Rom. de Constr. ult. div. 161.	150	"	176.—
Soc. Rom. de Hărtie ult.	200	"	— —
„Patria“ Soc. de asig. ult. d. 4 lei	100	"	100.7
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. 0	200	"	— —
" " " 2 em. u. d. 0	100	"	— —
Soc. de fur. militare u. d. 60 lei	300	"	— —
„Bistrița“ soc. p. f. hărtii 30	100	"	— —
Societ. p. const. de Tramways	20	"	— —
20 tranș aur			20 06

**SCOMPTUR I:**

Banca naț. a Rom.	5 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	Paris	2 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>
Avansuri pe efecte	6 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	Petersburg	4 <sup>1</sup> / <sub>2</sub> <sup>0</sup> / <sub>10</sub>
Casa de Depuneri	7 <sup>1</sup> / <sub>2</sub>	Berlin	3 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>
Londra	2 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	Belgia	3 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>
Viena	4 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>	Elveția	3 <sup>0</sup> / <sub>10</sub>

**Tergul de rimători din Steinbruch.**

Starea rimătorilor a fost la 17 Sept. de 26,206 capete, la 18 Sept. au intrat — capete și au eșit 126, rămânând la 19 Sept. un număr de 26,080 capete.

Se noteză marfa: ungurescă veche grea dela — or. până la — or. marfă ungurescă tineră grea dela 52.— or. până ia 55.— or., demijloc dela 52.— or. până ia 52.1/2 or. ușoră dela 52.— or. până la 52.1/2 or.

Marfă țărănescă grea dela — până la — or. de mijloc dela — or. până la — or. ușoră dela — or. până la — or.



Marfă sârbescă, grea dela 52.— cr. până la 53.— cr. Transito, mijlociă grea dela 52.— cr. până la 52½ cr. transito ușoră dela 52.— cr. până la 52½ cr.

**Bursa de mărfuri din Budapesta.**

din 25 Sept. n. 1895.

Sămînțe	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.	
		dela	până
Grâu Bănățenesc	80	6.35	6.50
Grâu dela Tisa	80	6.40	6.55
Grâu de Pesta	80	6.35	6.50
Grâu de Alba-regala	80	6.35	6.50
Grâu de Bácska	80	6.45	6.55
Grâu ung. de nord	80	—	—

  

Sămînțe vechi ori nouă	noitul	Calitatea per Hect.	Prețul per 100 chilogr.	
			dela	până
Săcară	nutreț	70-72	5.55	5.60
Orz	de vinars	60-62	5.15	5.40
Orz	de bere	62.64	6.00	6.30
Orz	de bere	64.66	6.90	8.—
Ovăș		39.41	5.80	6.10
Cucuruz	bănăț.	76	—	—
Cucuruz	altă soia	78	—	—
Cucuruz	"	—	—	—
Hirișcă	"	—	—	—

  

Productediv.	Solul	Cursul	
		dela	până
Sem. de trif.	Lușernă ungar. francesă	41.—	46.—
"	roșia	40.—	50.—
Oleu de rap.	rafinat duplu	—	—
Oleu de in	dela Pesta	60.50	61.50
Uns. de porc	dela țără svântată afumată	62.—	58.—
Slănină	"	57.—	58.—
Său	din Bosnia în buți	14.75	15.25
Prune	din Serbia în saci	14.14	14.50
Lictar	bănățenesc din Ungaria ungaresci sârbesci brută	18.25	18.70
Nucl	galbină strecurată de Rosenau brut	—	—
Gogoși	"	—	—
Miere	"	—	—
Ceară	drojdiuș de spirt	—	—
Spirt	"	—	—

**Cursul losurilor private**

din 25 Sept. 1895

	cump.	vinde.
Basilica	7.70	8.10
Credit	202.50	203.50
Clary 40 fl. m. c.	—	59.—
Navig. pe Dunăre	140.—	146.—
Innsbruck	28.—	—
Krakau	27.—	28.—
Laibach	23.—	24.—
Buda	60.75	61.75
Palfy	57.—	53.—
Crucea roșie austr.	17.—	18.—
dto ung.	11.90	11.70
dto ital.	13.25	13.—
Rudolf	23.50	24.50
Salm	70.—	71.—
Salzburg	27.—	27.50
St. Genois	71.50	72.50
Stanislaw	42.75	46.—
Trietina 4½% 100 m. c.	150.—	—
dto 4% 50	72.—	76.—
Waldstein	53.—	56.—
șerbesc 3%	37.50	37.60
dto de 10 franci	—	—
Banca h. ung. 4%	128.50	129.50

**Cursul la bursa din Viena.**

Din 27 Septembrie 1895.

Renta ung. de aur 4%	121.70
Renta de corone ung. 4%	99.15
Impr. căil. fer. ung. în aur 4½%	124.25
Impr. căil. fer. ung. în argint 4½%	101.—
Oblig. căil. fer. ung. de ost. I. emis.	121.30
Bonuri rurale ungare 4%	97.90
Bonuri rurale croate-slavone.	—
Imprum. ung. cu premii	159.—
Losuri pentru reg. Tisei și Segedin.	146.—
Renta de hârtie austr.	100.45
Renta de argint austr.	100.95
Renta de aur austr.	121.60
Losuri din 1860	152.50
Acții de ale Băncii austro ungară.	1053.—
Napoleondori.	9.54½
Mărci imperiale germane	58.90
London vista	120.25
Paris vista	47.52½
Rente de corone austr. 4%	100.80
Note italiene.	45.35

Proprietar: **Dr. Aurel Mureșianu.**

Redactor responsabil: **Gregoriu Maior.**

**Cursul pietei Brașov.**

Din 27 Septembrie 1895.

Banonote rom. Camp.	9.51	Vënd.	9.54
Argint român. Cump.	9.46	Vënd.	9.50
Napoleon-d'ori Cump.	9.54	Vënd.	9.57
Galbeni Cump.	5.63	Vënd.	5.67
Ruble rusești Cump.	128½	Vënd.	—
Lire turcești Cump.	58.50	Vënd.	—
Mărci germane Cump.	10.76	Vënd.	—
Scris. fonc. Albina 5%	100.75	Vënd.	101.75

**Covore pentru po-dini din lână curată recomandă**

**Carl Paul.**

Depositul se află în „Hala de mărfuri“ din podul bătușilor.

**Publicație.**

Se face cunoscut, că în ziua de 10 Octomvre st. v. a. c. se va ține licitație în Bucuresci (România) la Ministrul de Resboiū, (Direcția 2-a Cavalerie) pentru furnisarea a 550 (cinci sute cincizeci) cai, pentru cavaleria permanentă și 700 (șapte sute) cai pentru călărași cu schimbul în condițiile caetului de sarcine, care se pote vedé la menționata Direcție.

Ofertele se primesc cel mult până în ziua de 9 Octomvre 1895.

Pentru conformitate: Șeful biroului  
**Căpitan Merișescu.**

777,2—3

**A V I S!**

Prenumeratiunile la **Gazeta Transilvaniei** se potú face și renoi ori și când dela 1-ma și 15 a fii-carei luni.

Domnii, ce se abonează din nou, se binevoiască a scrie adresa lámurit și se arate și posta ultimă. **Administraț. „Gaz. Trans.“**

**Chiar' acum au apărut și se pot procura:**

**PREDICI PENTRU DOMINECI**

de celebrul orator, in Domnul adormitul

**IUSTIN POPPIU.**

Tomul I.

Acest tom constă din 32 côle tipariu 8° mare și conține 48 predice pe 39 Domineci.

Prețul unui esemplar cu porto francat e numai 2 fl. 35 cr.

Comandele sunt a se adresa la:

**Tipografia „Aurora“ A. Todoran**

**Gherla — Szamosujvár.**

779,2—3

**Antreprize de pompe funebre**

**E. Tutsek.**

**Brașovū, Strada Porții Nr. 4. Colțul Tergulū boilorū.**

Recomandă on. publicū la casurī de mórte, aședămentulū sēu de inmormēntare bogatū asortatū in carī tōte obiectele, atātū sorte mai de rēndū, cātū și cele mai fine, se potú cāpāta **cu prețurī ieftine.**

Comisiune și depou de sicriurī de metalū ce se potú închide hermeticū, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propriā a tuturorū sicriurilorū de lemmū, de metalū și imitațiunī de metalū și de lemmū de ștejaru.

Depou de cununī pentru monumețe și plantici cu prețurile cele mai moderate.

Reprezentanți de monumețe de marmurā, care funebre proprii cu 2 și cu 4 cai, precum și unū carū funebru vēnētū pentru copii, precum și cioclii.

Comandē intregi se eșecutā **promptū și ieftinū**, iau asuprā-mī și **transporturī de mórte in străinātate.**

In fine recomandū și biroulū meu mijlocitorū procedāndū cu cunoscutā-mī soliditate.

La casurī de mórte a se adresa la

**E. Tutsek.**

13—\*

**Ajutor grabnic și sigur**

pentru

**SUFERINȚE DE STOMACHU ȘI URMARILE ACESTORA!!**

Mijlocul celū mai bunū și eficace pentru menținerea sãnãtãții, curãțirea sucurilor precum și a sãngelui și pentru promovarea unei misturī bune este deja pretutindene cunoscutulã și plăcutulã

**„Dr. Rosa's Lebens-Balsam“.**

Acestū balsamū preparatū cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune și tãmãditoare se dovedesce ca forțe foșosiorū in contra tuturorū greutãților de mistuire cãrcei de stomachū, lipsa de apetiț, rigãelei, congestiunilor, haemorhoidelor etc. etc. In urma eficacitãții sale a devenitū acestū balsamū acum unū hãmurū și doveditū **medicamentū de casã popularū.**

Sticla mare costã 1 fl., micã 50 cr.

Mii de scrisorī de recunoscințã stau la dispozițiã!

**FIȚI ATENȚII!!!**

Spre a evita înșelãtorii, facū pe fiecare atentiū, cã fii-care sticlã cu Dr. Rosa's Lebens-Balsam, care singurū numai de mine este preparatū dupã receta originalã, este învelitã in hãrtiã grosã albastrã, care poartã in lungul ei inscripția: Dr. Rosa's Lebens-Balsam din fãrmacia „zum schwarzen Adler“, B. Fragner, Prag, 205—3“ in limba germanã, boemã, ungarū și francezū, și carī suntū provēdute cu alãturate marcã a fabricii luatã sub scutul legalū.

**Dr. Rosa's Lebens-Balsam**

Veritabil sē pote procura numai in

Depositulū principalū alū producătorului

**B. Fragner,**

Farmacia „Zum schwarzen Adler“ Prag 205—3.

In **Budapesta:** la farmacia I. von Török.

Tōte farmaciile din **Brașovū**, precum și tōte farmaciile mai mari din monarhia Austro-ungarã au depositū din acestū balsamū de viațã.

Totū de acolo se pote avea:

**Alifia de casã universalã de Praga**

(Frager Universal-Haussalbe)

unū medicamentū sigurū și prin mii de scrisorī de mulțãmire recunoscutū in contra tuturorū inflamațiunilorū, rãnilorū și umfãturilorū.

Acestū se intrebunțēzã cu succesū sigurū la inflamațiunī, la stagnațiunea lapteului și intãrirea țitelorū cu ocașia nea fufãrcãrii copilului, la abscese, ulcere, pustule cu puroiu, carbuncule; copturī la unghie, la panariții (ulceratiunī la degete), la intãriri, umfãturi, tumōrea glanduleloru li nfatice, lipume etc. — Tōte inflamațiunile, umfãturi, intãriri se vindecã in timpulū celū mai scurtū; la casurī fise, unde s'a formatū deja puroul, absorbē baba și o vindecã in timpulū celū mai scurtū fãrã dureri.

In cutiōre á 25 și 35 cr.

**Fiți atenti!**

De-ore-ce alifia de casã universalã de Praga sē invițēzã forțe desū, facū pe fii-cine atentiū, ca singurū numai la mine se preparēzã dupã receta originalã. Acestã este numai atunci veritabilã, decã cutiōre-le din me-altū galbinū, in carī se pune, suntū înfãșurate in hãrtiã roșã pe care se aflã tipãritã in 9 limbi esplicațiunea cum sē se intrebunțēze, impachetate și in cartōne vinete, — carī suntū provēdute cu marca fãbricii de mai susū.

**Balsam pentru auđ.**

(Gehör-Balsam)

Celū mai probatū și prin multe incercãri celū mai temeinicū medicamentū pentru vindecarea auđului greu și spre redobândirea auđului perdutū. **1 Flacon 1 fl.**



**Foulard-Seide 60 kr.**

bis fl. 3.35 p. Met. — japanesische, chinesische etc. in den neuesten Dessins und Farben, sowie schwarze, weiße und farbige **Henneberg-Seide** von 35 kr. bis fl. 14.65 p. Met. — glatt, gestreift, kariert, gemustert, Damaste etc. (ca 240 versch. Qual. und 2000 verschid. Farben, Dessins etc.). Porto- und steuerfrei ins Haus. — Muster umgebend. Doppeltes Briefporto nach der Schweiz.

Seiden-Fabriken G. Henneberg (k. u. k. Hofl.), Zürich.

**Arëndare prin licitațiune.**

Epitropia Bisericii St. Nicolae din Braşov-Scheiu **va arända 70 de holde** ale Bisericii pe termen până la comasare.

Licitațiunea verbală se va ține **Duminecă în 24 Sept. st. v. (6 Oct. st. n.) la 10 ore a. m.** la Biserica Sf. Nicolae din Scheiu.

Braşov, 15 Sept. 1895.

EPITROPIA PAROCHIALĂ a Bisericii române ort. răs. dela St. Nicolae, Braşov.

Sterie Stinghe, epitrop-cassar.

1-3.

**De vëndare.**

**Realitățile ce au ramas după George Dück,** și anume:

a) Móra situată lângă drumul fabricii Nr. 11 cu toate apertinentele ce se țin de móra și pământuri.

b) Şura cea mare, care se află în sus de grădina de pome a numitei mori, împreună cu curtea dealăturii, și complexul de pământuri ce se află în sus de intrarea la şură între canalul morii și drumul fabricii.

c) Stupina situată lângă Ghimbşel Nr. 28.

d) Livada ce se află în brazda a treia în livadia de fân cea mare a Braşovului, trecute în cartea funduară sub Nr. 411; numérite topografiei 17,868, până 17,883; cu o suprafață de 18 jugere — **sunt de vëndare din mână și voie liberă.** 780,1-3

**De vëndare**

**800 caré de fân** foarte bun și neploat, pentru 3000 — 3500 de oi, împreună cu **pășune de toamnă și primăveră.**

Doritorii sunt invitați a se pune în înțelegere cu subscrisul cel mult până în 15 Octomvre st. n. a. c.

Ludovic Simon, proprietar în Sângeorgiu, (p. u. Uzdí Szt.-Péter, comitatul Coşiocnei.)

**PUBLICARE.**

Aducem la cunoștință publică, că tragerea

**Loteriei de clasă ungară**

concesionată de stat, va urma irevocabil, dela 16 până la 19 Octomvre 1895, în Budapesta, în prezența unui notar public și sub controla guvernului reg. ung.

La acesta sortire se vor trage din 31,499 câștiguri totale ale acestei loterii în suma de

**5 milioane 600,000 coróne**

10,000 câștiguri cu

**Un milion 268,000 coróne.**

Tragerea loteriei clasa a II va avé loc dela 6 până la 14 Decemv. a. c.

Losuri originale pentru tragerea loteriei clasa primă, precum și losuri întregi pentru amândoué trageri, se află de vëndare la colectanții principali și la locurile de vëndare indicate prin placte, cu prețuri fixate în mod oficial.

Pentru losurile ce se vor cumpéra după tragerea loteriei clasa I, trebuie plătit și prețul pentru tragerea deja efectuită.

Budapesta, în Septemvre 1895.  
Andrássy-ut Nr. 5.

Directia loteriei de clasă ungară.

Al treilea los câștigă!

**!! Încercați-vé norocul!!**

Ne mai pomenite șanse de câștiguri oferă

Al treilea los câștigă!

**Loteria de clasă ungară,**

fiind că din 100,000 losuri,

**31,499 losuri ies la tragere cu câștiguri.**

Cu câștiguri fabuloșe

este dotată loteria de clasă ungară. Cel mai mare câștig în cas favorabil este de

**UN MILION CORÓNE.**

**Tragerea losurilor clasa I. dela 16—19 Octomvre 1895.**

**Tragerea losurilor clasa II. dela 6—14 Decemvre 1895.**

In ambele clase are loteria de clasă ung. următoarele câștiguri:  
**Un premiu de 600,000 coróne.**

1 câștig à 400000 coróne	5 câștig. à 10000 cor.
1 " " 200000 "	12 " " 8000 "
1 " " 100000 "	27 " " 6000 "
1 " " 80000 "	8 " " 4000 "
1 " " 60000 "	110 " " 2000 "
1 " " 50000 "	213 " " 1000 "
1 " " 40000 "	100 " " 400 "
1 " " 30000 "	2010 " " 200 "
3 " " 20000 "	20000 " " 100 "
3 " " 15000 "	9000 " " 80 "

Tragerea loteriei urméză sub controla statului și în prezența unui notar public reg. ung.

Câștigurile se plătesc în bani gata, și fără nici o detragere.

Total 31,499 câștiguri, cu suma de

**5 MILIÓNE, 600,000 CORÓNE.**

Losuri originale pentru tragerea loterii clasa primă

un los întreg jumătate a 10 parte a 20 parte  
40 coróne. 20 coróne. 4 coróne. 2 coróne.

Recomandă și trimite și în afară plătind înainte (la cerere și cu rambursă)

**CARL HEINTZE, Colecteur principal, BUDAPESTA,** Szervita-tér Nr. 3.

Adresa Telegr.: **Lottoheintze** Budapest.

Comande din afară se pot face mai lesne cu mandat postal, adresa scrisă corect, a se trimite pentru porto 5 cr. Epistola recomandată 15 cr. și pentru fie-care listă a câștigurilor 10 cr. mai mult.

Adresa Telegr.: **Lottoheintze** Budapest.

Cu ocașunea introducerei cășătoriei civile pentru îndobirea localităților oficiale, imi permit a recomanda d-lor conducători de matricule,

**Portretul Maiestății Sale Regelui,** în diferite mărimi, cu prețuri avantagióse.

Totodată am onóre a recomanda onor. public bogatul meu magazin de tablouri, oglinzi, mobile de fer și de lemn, vestminte de dame, de bărbați și de copii. Vëndările se fac, — atât în oraș, cât și pe sate, — pe lângă prețuri moderate și serviciu solid, în rate lunare.

Cu profundă stimă:

**ZS. SZÖLLÖSY,** Braşov, str. Porții Nr. 52.

1-3



Comerciu en gros de Vin Spaniol

**VINNADOR**

Hamburg. Viena.

Astupat cu capse tipărite roșu.

Medic. Malaga Sect, Sherry, Xeres de la frontera, Cognac franțuzesc ++++, V. S. O., în butelii originale și cu prețuri originale,

Se află de vëndare în BRAȘOV, la **FRITZ CZEKELY,** la Elefant, podu bătușilor, strada Hirscher.

A se observa Marca Vinnador precum și sigilul mărcii, registrat la Tribunal. Numai buteliile provédute cu acestea se garantează.